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Lêi nãi ®Çu  

 

 Ngµy nay ®iÖn n¨ng lµ mét thø thiÕt yÕu nã ®· tham gia vµo mäi lÜnh vùc cña 

cuéc sèng tõ c«ng nghiÖp ®Õn sinh ho¹t . Bëi v× ®iÖn n¨ng cã nhiÒu ­u ®iÓm nh­: dÔ 

dµng chuyÓn thµnh c¸c d¹ng n¨ng l­îng kh¸c (nhiÖt c¬ ho¸...) dÔ dµng truyÒn t¶i vµ 

ph©n phèi . ChÝnh v× vËy ®iÖn n¨ng ®­îc øng dông rÊt réng r·i . 

 §iÖn n¨ng lµ nguån n¨ng l­îng chÝnh cña c¸c ngµnh c«ng nghiÖp , lµ ®iÒu kiÖn 

quan träng ®Ó ph¸t triÓn c¸c ®« thÞ vµ khu d©n c­ . V× lý do ®ã khi lËp kÕ ho¹ch ph¸t 

triÓn kinh tÕ x· héi ,kÕ ho¹ch ph¸t triÓn ®iÖn n¨ng ph¶i ®i tr­íc mét b­íc , nh»m tho¶ 

m·n nhu cÇu ®iÖn n¨ng kh«ng nh÷ng trong giai ®o¹n tr­íc m¾t mµ cßn dù kiÕn cho sù 

ph¸t triÓn trong t­¬ng lai. §iÒu nµy ®ßi hái ph¶i cã hÖ thèng cung cÊp ®iÖn an toµn , 

tin cËy ®Ó s¶n xuÊt vµ sinh ho¹t .  

§Æc biÖt hiÖn nay theo thèng kª s¬ bé ®iÖn n¨ng tiªu thô bëi c¸c xÝ nghiÖp chiÕm 

tû lÖ h¬n 70% ®iÖn n¨ng s¶n suÊt ra (nh×n chung tû sè nµy phô thuéc vµo møc ®é c«ng 

nghiÖp ho¸ cña tõng vïng  

§iÒu ®ã chøng tá viÖc thiÕt kÕ hÖ thèng cung cÊp ®iÖn cho nhµ m¸y , xÝ nghiÖp lµ 

mét bé phËn cña hÖ thèng ®iÖn khu vùc vµ quèc gia , n»m trong hÖ thèng n¨ng l­îng 

chung ph¸t triÓn theo qui luËt cña nÒn kinh tÕ quèc d©n . Ngµy nay do c«ng nghiÖp 

ngµy cÇn ph¸t triÓn nªn hÖ thèng cung cÊp ®iÖn xÝ nghiÖp , nhµ m¸y cµng phøc t¹p bao 

gåm c¸c l­íi ®iÖn cao ¸p (35-500kV)l­íi ®iÖn ph©n phèi (6-22kV) vµ l­íi ®iÖn h¹ ¸p 

trong ph©n x­ëng (220-380-600V) 

§Ó thiÕt kÕ ®­îc th× ®ßi hái ng­êi kü s­ ph¶i cã tay nghÒ cao vµ kinh nghiÖm thùc 

tÕ , tÇm hiÓu biÕt s©u réng v× thiÕt kÕ lµ mét viÖc lµm khã . §å ¸n m«n häc chÝnh lµ mét 

bµi kiÓm tra kh¶o s¸t tr×nh ®é sinh viªn . 



 

 
  

 
 

2 

CH¦¥NG 1 

giíi thiÖu chung vÒ nhµ m¸y 

1.1. Vai trß vµ qui m« nhµ m¸y. 

  1.1.1. Vai trß cña nhµ m¸y. 

     Nhµ m¸y chÕ t¹o m¸y b¬m n­íc Th¾ng Lîi  lµ mét trong nhµ m¸y rÊt quan 

träng trong c«ng nghiÖp nãi chung vµ nÒn kinh tÕ nãi riªng. HiÖn nay víi viÖc 

nhËp khÈu thiÕt bÞ nh­ hiªn nay th× viÖc x©y dùng nhµ m¸y s¶n xuÊt m¸y kÐo lµ 

®iÒu cã ý nghÜa quan träng , kh«ng nh÷ng h¹n chÕ ®­îc sù phô thuéc ph­¬ng tiÖn 

vËn chuyÓn vµo viÖc nhËp khÈu n­íc ngoµi mµ cßn gãp phÇn vµo viÖc c«ng 

nghiÖp ho¸ hiÖn ®¹i ho¸ . V× vËy viÖc thiÕt kÕ m¹ng ®iÖn cho nhµ m¸y cã ý nghÜa 

v« cïng quan träng. 

  1.1.2. Quy m« nhµ m¸y. 

 D©y chuyÒn vµ thiÕt bÞ nhµ x­ëng cña nhµ m¸y. 

 

Sè trªn     

mÆt b»ng 

Tªn ph©n x­ëng C«ng suÊt 

®Æt (KW) 

DiÖn tÝch 

(m2) 

1 Ban qu¶n lý vµ phßng thiÕt kÕ 80 1538 

2 Ph©n x­ëng c¬ khÝ sè 1 3600 2125 

3 Ph©n x­ëng c¬ khÝ sè 2 3200 3150 

4 Ph©n x­ëng luyÖn kim mµu 1800 2325 

5 Ph©n x­ëng luyÖn kim ®en 2500 4500 

6 PX söa ch÷a c¬ khÝ (SCCK) TÝnh to¸n 1100 

7 Ph©n x­ëng rÌn 2100 3400 
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8 Ph©n x­ëng nhiÖt luyÖn 3500 3806 

9 Bé phËn nÐn khÝ 1700 1875 

10 Kho vËt liÖu 60 3738 

11 ChiÕu s¸ng ph©n x­ëng  TÝnh to¸n 27557 

                              B¶ng 1.1: B¶ng c¸c ph©n x­ëng nhµ m¸y. 

        

 Giíi thiÖu vÒ phô t¶i ®iÖn cña nhµ m¸y 
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   Nhµ m¸y cã nhiÖm vô s¶n xuÊt m¸y kÐo nh»m phôc vô cho c¸c nghµnh n«ng 

nghiÖp , giao th«ng vËn t¶i , x©y dùng ...vv. Do ®ã nhµ m¸y co vai trß rÊt quan 

träng trong nÒn kinh tÕ ®Êt n­íc, l¹i lµ hé tiªu thô ®iÖn lín do ®ã nhµ m¸y ®­îc 

xÕp vµo hé tiªu thô lo¹i mét , cÇn d¶m b¶o cung cÊp ®iÖn an toµn liªn tôc. Phô t¶i 

xÝ nghiÖp cã thÓ ph©n thµnh hai lo¹i: 

 Phô t¶i ®éng lùc. 

 Phô t¶i chiÕu s¸ng. 
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   Phô t¶i ®iÖn trong nhµ m¸y c«ng nghiÖp th­êng lµm viÖc ë chÕ ®é dµi h¹n , 

®iÖn ¸p yªu cÇu trùc tiÕp ®Õn thiÕt bÞ lµ l­íi 380/220(V) ë tÇm sè c«ng nghiÖp 

50Hz. 

Néi dung tÝnh to¸n, thiÕt kÕ. 

 X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cña c¸c ph©n x­ëng vµ nhµ m¸y. 

 ThiÕt kÕ m¹ng ®iÖn cao ¸p cña nhµ m¸y. 

 ThiÕt kÕ m¹ng ®iÖn h¹ ¸p cho ph©n x­ëng c¬ khÝ. 

 TÝnh to¸n bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng cho HTCCD cña nhµ m¸y. 

 ThiÕt kÕ chiÕu s¸ng cho x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ. 

 

1.2. x¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cña c¸c ph©n x­ëng vµ 

toµn nhµ m¸y 

   1.2.1. C¸c ph­¬ng ph¸p x¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n. 

Tuú theo quy m« c«ng tr×nh mµ phô t¶i ®iÖn ph¶i ®­îc x¸c ®Þnh theo phô t¶i 

thùc tÕ hoÆc cßn ph¶i kÓ ®Õn kh¶ n¨ng ph¸t triÓn cña c«ng tr×nh trong t­¬ng lai 5 

n¨m , 10 n¨m hoÆc l©u h¬n n÷a . Nh­ vËy viÖc x¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n lµ ph¶i 

gi¶i bµi to¸n dù b¸o phô t¶i ng¾n h¹n hoÆc dµi h¹n. 

Dù b¸o phô t¶i ng¾n h¹n tøc lµ x¸c ®Þnh phô t¶i cña c«ng tr×nh ngay sau khi 

c«ng tr×nh ®i vµo vËn hµnh . Phô t¶i ®ã ®­îc gäi lµ phô t¶i tÝnh to¸n . 

Dùa vµo ®ã ng­êi thiÕt kÕ sÏ lùa chän c¸c thiÕt bÞ: M¸y biÕn ¸p , c¸c thiÕt bÞ 

®ãng c¾t, b¶o vÖ...®Ó tÝnh c¸c tæn thÊt c«ng suÊt , ®iÖn ¸p , chän c¸c thiÕt bÞ 

bï..vv. ViÖc x¸c ®Þnh chÝnh x¸c phô t¶i tÝnh to¸n th­êng rÊt khã bëi nã phô thuéc 

vµo nhiÒu yÕu tè: C«ng suÊt , sè l­îng thiÕt bÞ... nh­ng nã rÊt quan träng bëi v×  

nÕu phô t¶i tÝnh to¸n ®­îc nhá h¬n phô t¶i thùc tÕ sÏ lµm gi¶m tuæi thä c¸c thiÕt 

bÞ , cã khi dÉn ®Õn ch¸y næ. Ng­îc l¹i th× c¸c thiÕt bÞ ®­îc chän sÏ qu¸ lín g©y 

l·ng phÝ . Cã nhiÒu ph­¬ng ph¸p tÝnh to¸n nh­ng kh«ng cã ph­¬ng ph¸p nµo lµ 
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hoµn toµn chÝnh x¸c. D­íi ®©y lµ c¸c ph­¬ng ph¸p tÝnh to¸n chñ yÕu th­êng 

dïng. 

 X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n (PTTT) theo c«ng suÊt ®Æt vµ hÖ sè nhu 

cÇu. 

    P tt = knc.P® 

  knc - Lµ hÖ sè nhu cÇu, tra trong sæ tay kü thuËt  

  P® - Lµ c«ng suÊt ®Æt cña thiÕt bÞ hoÆc nhãm thiÕt bÞ, coi P® = P®m 

 X¸c ®Þnh PTTT theo hÖ sè h×nh d¸ng cña ®å thÞ phô t¶i vµ c«ng suÊt 

trung b×nh. 

   Ptt = khd.Ptb 

         khd - Lµ hÖ sè h×nh d¸ng cña ®å thÞ, tra sæ tay kü thuËt 

     Ptb - Lµ c«ng suÊt trung b×nh cña thiÕt bÞ hoÆc nhãm thiÕt bÞ 

                 Ptb= 
t

dttP

t

0

)(

   =
t

A
 

 Ph­¬ng ph¸p x¸c ®Þnh PTTT theo CS trung b×nh vµ hÖ sè cùc ®¹i: 

                             Ptt =kmax.Ptb = kmax.ksd. P®i  

        Víi: Ptb: CS trung b×nh cña TB hoÆc nhãm TB [KW] 

                      kmax: hÖ sè cù ®¹i tra trong sæ tay kü thuËt 

               kmax = F( nhq, ksd) 

  ksd: HÖ sè sö dông tra trong sæ tay kü thuËt. 

  nhq: Sè TB dïng ®iÖn hiÖu qu¶. 

 Ph­¬ng ph¸p x¸c ®Þnh PTTT theo CS trªn 1 ®¬n vÞ diÖn tÝch: 

                               Ptt = P0 .F 

        Víi:    P0: CS ®iÖn trªn mét ®¬n vÞ diÖn tÝch [w/m2] 
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      F: diÖn tÝch bè trÝ thiÕt bÞ [m2] 

 Ph­¬ng ph¸p x¸c ®Þnh PTTT theo CS trung b×nh vµ ®é lÖch cña 

phô t¶i khái gi¸ trÞ trung b×nh: 

       tbtt PP  

              Víi:  Ptb: CS trung b×nh cña TB hoÆc nhãm TB [KW] 

         : §é lÖch cña ®å thÞ phô t¶i 

 Ph­¬ng ph¸p x¸c ®Þnh PTTT theo suÊt ®iÖn n¨ng cho mét ®¬n vÞ s¶n 

phÈm: 

                      Ptt = A0.M /Tmax 

        Víi:   A0: SuÊt chi phÝ ®iÖn n¨ng cho mét ®¬n vÞ s¶n phÈm 

[KW/®vsp]. 

                  M: Sè s¶n phÈm s¶n xuÊt trong mét n¨m 

                  Tmax: thêi gian sö dông lµm viÖc trong n¨m cña xÝ nghiÖp 

[h] 

Trong phÇn thiÕt kÕ nµy víi PX SCCK ®· biÕt vÞ trÝ , CS ®Æt , vÞ trÝ ®Æt vµ chÕ 

®é lµm viÖc cña tõng TB trong PX nªn khi tÝnh to¸n phô t¶i ®éng lùc cña PX ta sö 

dông ph­¬ng ph¸p x¸c ®Þnh PTTT theo ph­¬ng ph¸p 3 . C¸c PX cßn l¹i do chØ 

biÕt diÖn tÝch vµ CS ®Æt cña nã nªn ®Ó x¸c ®Þnh phô t¶i ®éng lùc cña c¸c PX nµy 

ta ¸p dông ph­¬ng ph¸p 1. Phô t¶i chiÕu s¸ng cña c¸c PX ®­îc x¸c ®Þnh theo 

ph­¬ng ph¸p suÊt chiÕu s¸ng trªn  mét ®¬n vÞ s¶n xuÊt( ph­¬ng ph¸p 4). 

1.2.2. X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ. 

  PX SCCK lµ PX thø 6 trong s¬ ®å mÆt b»ng NM . PX cã diÖn tÝch bè trÝ thiÕt 

bÞ lµ (chua tÝnh) m2.Trong PX cã 70 thiÕt bÞ , víi CS rÊt kh¸c nhau , thiÕt bÞ cã CS 

lín nhÊt lµ 24,2(KW) (c©u trôc) song còng cã nh÷ng thiÕt bÞ cã CS rÊt nhá nh­ 
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(chØnh l­u sªlªnium) cã 0.6 KW. C¸c TB cã chÕ ®é lµm viÖc dµi h¹n , cã thiÕt bÞ 

lµm viÖc chÕ ®é ng¾n h¹n lÆp l¹i vµ cã thiÕt bÞ lµ phô t¶i 1pha cã thiÕt bÞ  lµ phô 

t¶i 3 pha . Nh÷ng ®iÓm nµy cÇn ®­îc quan t©m khi ph©n nhãm phô t¶i , x¸c ®Þnh 

PTTT lµ lùa chän ph­¬ng ¸n thiÕt kÕ cung cÊp ®iÖn cho ph©n x­ëng. 

 Giíi thiÖu ph­¬ng ph¸p x¸c ®Þnh PTTT theo  Ptb vµ hÖ sè  kmax ( cßn 

gäi lµ ph­¬ng ph¸p sè TB dïng ®iÖn hiÖu qu¶ nhq): 

     Theo ph­¬ng ph¸p nµyPTTT ®­îc x¸c ®Þnh theo biÓu thøc: 

                       Ptt = kmax.Ptb = kmax.ksd. P®i  

        Víi:  P®mi: CS ®Þnh møc cña TB bÞ thø i trong nhãm 

                   n:  Sè TB trong nhãm 

                   ksd: HÖ sè sö dông, trong sæ tay kü  

                   kmax: HÖ sè cùc ®¹i, tra trong sæ tay kü thuËt theo quan hÖ                                                                    

kmax=f(nhq, Ksd) 

                   nhq: Sè thiÕt bÞ dïng hiÖu qu¶ 

  Sè TB dïng hiÖu qu¶ nhq lµ sè TB cã CS , thêi gian , chÕ ®é lµm viÖc nh­ 

nhau , trong thêi gian lµm viÖc cña m×nh nã tiªu tèn hoÆc s¶n sinh mét l­îng 

n¨ng l­¬ng quy ra nhiÖt ®óng b»ng l­îng n¨ng l­îng quy ra nhiÖt cña n TB cã 

CS, thêi gian , chÕ ®é lµm viÖc kh¸c nhau tiªu tèn hoÆc s¶n sinh ra trong thêi gian 

lµm viÖc thùc , tr×nh tù x¸c ®Þnh nhq nh­ sau: 

 - X¸c ®Þnh n1 – sè TB cã CS lín h¬n hay b»ng mét nöa CS cña TB cã 

CS lín nhÊt. 

- X¸c ®inh P1 – CS cña n1 TB trªn. 

- X¸c ®Þnh      n* = n1/n ; p*= P1/P . 

              trong ®ã : n – sè TB trong nhãm. 
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                              P  - tæng CS cña nhãm. 

- Tõ n*, p*
 tra b¶ng ®­îc n*

hq 

- X¸c ®Þnh nhq theo c«ng thøc: 

                              nhq = n.n*
hq  

b¶ng tra kmax chØ b¾t ®Çu tõ nhq = 4, khi nhq < 4 phô t¶i tÝnh to¸n ®­îc x¸c 

®Þnh theo c«ng thøc: 

                             Ptt = kti.P®mi 

          Víi:   

                 kti – hÖ sè t¶i.  NÕu kh«ng biÕt chÝnh x¸c cã thÓ lÊy gi¸ trÞ 

gÇn ®óng nh­ sau: 

                           kt = 0,9 víi  tb lµm viÖc ë chÕ ®é dµi h¹n; 

                           kt = 0,75 víi tb lµm viÖc ë chÕ ®é ng¾n h¹n lÆp l¹i. 

                P®m : CS ®Þnh møc cña TB thø i trong nhãm 

          n :   Sè TB trong nhãm 

Khi n lín th× viÖc x¸c ®Þnh nhq theo biÒu thøc trªn kh¸ phiÒn phøc nªn cã thÓ 

x¸c ®Þnh nhq theo c¸c ph­¬ng ph¸p gÇn ®óng víi sai sè tÝnh to¸n n»m trong 

kho¶ng <10% 

 Tr­êng hîp m= P®mmax / P®mmin ≤3; Ksdp≥4 

                 Th× sè TB dïng ®iÖn hiÖu qu¶ : nhq=n 

                     chó ý nÕu trong nhãm cã n1 TB mµ tæng CS cña chóng kh«ng lín 

h¬n 5% tæng CS c¶ nhãm th× : nhq = n- n1 

Víi: 

     P ®mmax: CS ®Þnh møc cña TB cã CS lín nhÊt trong n¨m 
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      P®mmin: CS ®Þnh møc cña TB cã CS nhá nhÊt trong nhãm. 

 Tr­êng hîp m>3; Ksdp≥0,2  thì 

                                    nhq  =2(∑P®mi)/ P®mmax 

 Khi kh«ng ¸p dông ®ưîc c¸c tr­êng hîp trªn , viÖc x¸c ®Þnh nhd 

ph¶i ®­îc tiÕn hµnh theo tr×nh tù: 

Tr­íc hÕt tÝnh: n* = n1/n ; p* = P1/P . 

          Víi : n: Sè TB trong nhãm 

                   n1: Sè TB cã CS nhá h¬n mét nöa CS cña TB cã CS lín 

nhÊt 

                   P vµ P1: Tæng CS cña n vµ n1 TB. 

Sau khi tÝnh ®­îc p* vµ n* tra theo sæ tay kü thuËt ta t×m ®­îc: nhq
*tõ 

®ã tÝnh nhq theo c«ng thøc:  

                         nhq= nhq
* .n 

Khi x¸c ®Þnh PTTT  ph­¬ng ph¸p TB dïng hiÖu qu¶ nhq, trong mét sè 

tr­êng hîp cô thÓ cã thÓ dïng c«ng thøc gÇn ®óng sau:  

                 *NÕu 3n vµ nhq < 4 PTTT x¸c ®Þnh theo c«ng thøc:
n

tt dmi

1

P P .  

   *NÕu n>3 vµ nhq< 4 PTTT ®­îc tÝnh  theo c«ng thøc:  

                                      
n

tt ti dmi

1

P K P . 

Trong ®ã: Kti HÖ sè phô t¶i cña thiÕt bÞ thø i . NÕu kh«ng cã sè liÖu 

chÝnh x¸c, hÖ sè phô t¶i cã thÓ lÊy gÇn ®óng nh­ sau: 

 Kti=0,9 ®èi víi c¸c TB lµm viÖc ë chÕ ®é dµi h¹n 

 Kti=0,75 ®èi víi c¸c TB lµm viÖc ë chÕ ®é ng¾n h¹n lÆp l¹i 
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 Tr×nh tù  x¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cho ph©n x­ëng SCCK. 

         V×  c¸c phô t¶i ®Òu cho c«ng suÊt ®Þnh møc vµ chÕ ®é lµm viÖc nªn   ta sÏ 

x¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n theo kmax vµ c«ng suÊt trung b×nh. 

 Ph©n nhãm phô t¶i: 

     Trong mét PX th­êng cã nhiÒu TB cã CS vµ chÕ ®é lµm viÖc kh¸c nhau, 

muèn x¸c ®Þnh PTTT ®­îc chÝnh x¸c cÇn ph¶i ph©n nhãm TB ®iÖn . ViÖc 

ph©n nhãm TB ®iÖn cÇn ph©n theo nguyªn t¾c sau: 

 *C¸c TB trong mét nhãm  gÇn nhau nªn ®Ó gÇn nhau ®Ó gi¶m 

chiÒu dµi ®­êng d©y h¹ ¸p nhê vËy cã thÓ tiÕt kiÖm ®­îc vèn ®Çu t­ vµ tæn 

thÊt trªn ®­êng d©y h¹ ¸p trong PX. 

 * ChÕ ®é lµm viÖc cña c¸c TB trong cïng mét nhãm gièng nhau 

®Ó x¸c ®Þnh PTTT ®­îc chÝnh x¸c h¬n vµ thuËn lîi h¬n cho viÖc lùa chän 

ph­¬ng thøc cung cÊp ®iÖn cho nhãm 

 * Tæng CS c¸c nhãm nªn xÊp xØ nhau ®Ó gi¶m chñng lo¹i tñ ®éng 

lùc cÇn dïng trong PX vµ toµn NM . Sè TB trong cïng mét nhãm còng 

kh«ng nªn qóa nhiÒu bëi sè ®Çu ra cña c¸c tñ ®éng th­êng < ( 8 -12).  

  Tuy nhiªn th× th­êng rÊt khã tho¶ m·n cïng lóc c¶ 3 nguyªn t¾c trªn, do 

vËy ng­êi thiÕt kÕ cÇn ph¶i lùa chän c¸ch ph©n nhãm hîp lÝ nhÊt . Dùa theo 

nguyªn t¾c ph©n nhãm phô t¶i ®iÖn ®· nªn ë trªn vµ c¨n cø vµo vÞ trÝ , CS 

cña c¸c TB bè trÝ trªn mÆt b»ng PX cã thÓ chia c¸c TB trong x­ëng söa ch÷a 

c¬ khÝ thµnh 6 nhãm phô t¶i ®iÖn . 

Ta cã b¶ng ph©n chia nhãm nh­ sau: 

BẢNG PHÂN CHIA THIẾT BỊ THEO NHÓM 

TT 
  

Số lượng Kí hiệu 
Công suất 

Iđm 
Một máy Tổng 

Nhóm 1 
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1 Máy cưa kiểu đai 1 1 1 1 2.53 

2 Khoan bàn 1 3 0.65 0.65 1.65 

3 Máy mài thô 1 5 2.8 2.8 7.09 

4 Máy khoan đứng 1 6 2.8 2.8 7.09 

5 Máy mài ngang 1 7 4.5 4.5 11.40 

6 Máy xọc 1 8 2.8 2.8 7.09 

7 Máy mài tròn vạn năng 1 9 2.8 2.8 7.09 

Tổng   7     17.35 43.93 

Nhãm 2 

1 Máy phay năng 1 10 4.5 4.5 11.40 

2 Máy phay vạn năng 1 11 7.8 7.8 19.75 

3 Máy tiện ren 1 12 8.1 8.1 20.51 

4 Máy tiện ren 1 13 10 10 25.32 

5 Máy tiện ren 1 14 14 14 35.45 

6 Máy tiện ren 1 15 4.5 4.5 11.40 

7 Máy tiện ren 1 16 10 10 25.32 

8 Máy tiện ren 1 17 20 20 50.64 

9 Câu trục 1 19 12.1 12.1 30.64 

Tổng   9     91 230.43 

Nhãm 3 

1 Máy khoan đứng 1 18 0.85 0.85 2.15 

2 Bàn 1 21 0.85 0.85 2.15 

3 Máy khoan bàn 1 2 0.85 0.85 2.15 

4 Bể dầu có tăng nhiệt 1 26 2.5 2.5 6.33 

5 Máy cạo 1 27 1 1 2.53 

6 Máy mài thô 1 30 2.8 2.8 7.09 

7 Máy nén cắt liên hợp 1 31 1.7 1.7 4.30 

8 Máy mài phá 1 33 2.8 2.8 7.09 

9 Quạt lò rèn 1 34 1.5 1.5 3.80 

10 Máy khoan đứng 1 36 0.85 0.85 2.15 

Tổng   10     15.7 39.76 

Nhãm 4 

1 Bể nghâm dung dịch kiềm 1 41 3 3 7.60 

2 Bể ngâm nước nóng 1 42 3 3 7.60 

3 Máy cuốn dây 1 46 1.2 1.2 3.04 

4 Máy cuốn dây 1 47 1 1 2.53 
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5 Bể ngâm tẩm có tăng nhiệt 1 48 3 3 7.60 

6 Tủ sấy 1 49 3 3 7.60 

7 Máy khoan bàn 1 50 0.65 0.65 1.65 

8 Máy mài thô 1 52 2.8 2.8 7.09 

9 Bàn thử ngiệm thiết bị điện 1 53 7 7 17.73 

Tổng   9     24.65 62.42 

Nhãm 5 

1 Bể khử dầu mỡ 1 55 3 3 7.60 

2 Lò điện để luyện khuôn 1 56 5 5 12.66 

3 Lò điện để nấu chảy babit 1 57 10 10 25.32 

4 Lò điện để mạ thiếc 1 58 3.5 3.5 8.86 

5 Quạt lò đúc đồng 1 60 1.5 1.5 3.80 

6 Máy khoan bàn 1 62 0.65 0.65 1.65 

7 Máy uốn các tấm mỏng 1 64 1.7 1.7 4.30 

8 máy mài phá 1 65 2.8 2.8 7.09 

9 máy hàn điểm 1 66 13 13 32.92 

10 Chỉnh lưu sêlênium 1 69 0.6 0.6 1.52 

Tổng   10     41.75 105.72 

      §èi víi ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ th× hÖ sè c«ng suÊt cos =0,6 ®­îc 

lÊy chung cho c¸c thiÕt bÞ trong ph©n x­ëng . Tõ ®ã ta cã thÓ tÝnh ®­îc dßng 

®iÖn ®Þnh møc cho cho tõng thiÕt bÞ theo c«ng thøc sau: 

                                  dm
dm

dm

P
I

3 U
 

       Víi U®m=380(V). 

   Víi cÇu trôc ta qui ®æi vÒ dµi h¹n theo c«ng thøc sau:  

          Pdh= nh
B P 0,25 24,2 12,1. 

   Víi m¸y hµn ®iÓm (cã S®m=25 KVA) ta qui ®æi vÒ dµi h¹n sau ®ã qui ®æi 

sang 3 pha tõ 1 pha nh­ sau: 

         P®m1f=S®m.cos B% =25.0,6. 0,25 =7,5KW. 
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         P®m3f= 3 .7,5=13 KW. 

       Do vËy ta ®­îc kÕt qu¶ nh­ b¶ng trªn.(DÊu “ .” thay cho dÊu “,”). 

1.2.3. X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cña tõng nhãm.  

 Nhãm 1: 

TT  Số lượng Kí hiệu 
Công suất 

Iđm 
Một máy Tổng 

Nhóm 1 

1 Máy cưa kiểu đai 1 1 1 1 1.52 

2 Khoan bàn 1 3 0.65 0.65 0.99 

3 Máy mài thô 1 5 2.8 2.8 4.25 

4 Máy khoan đứng 1 6 2.8 2.8 4.25 

5 Máy mài ngang 1 7 4.5 4.5 6.84 

6 Máy xọc 1 8 2.8 2.8 4.25 

7 Máy mài tròn vạn năng 1 9 2.8 2.8 4.25 

Tổng   7     17.35 26.36 

    Chän hÖ sè sö dông ksd=0,15( Tra trong b¶ng PL1.1-TL1) vµ hÖ sè c«ng suÊt 

lµ 0,6 . 

   Tõ b¶ng ta cã:  

 Tæng sè nhãm thiÕt bÞ: n=8. 

 C«ng suÊt cña thiÕt bÞ lín nhÊt trong nhãm lµ: Pmax=4,5KW. 

 C«ng suÊt thiÕt bÞ nhá nhÊt trong nhãm lµ: Pmin=0,65KW. 

   VËy: m=Pmax/Pmin=4,5/0,65=6,92 nªn phô t¶i tÝnh to¸n sÏ ®­îc x¸c ®Þnh theo 

ph­¬ng ph¸p sau: 

   Sè thiÕt bÞ cã c«ng suÊt lín h¬n hoÆc b»ng 1/2Pmax=4,5/2=2,25 lµ: n1=5. 

      n*=n1/n=5/7=0,71. 

      P1=4.2,8+4,5=15,7. 
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      P =17,35. 

 VËy: p*=15,7/17,35=0,91. 

  Tra b¶ng ta ®­îc: n*
hq=0,8 do ®ã nhq=0,8.7=5,6 hay nhq=6. 

 Víi ksd=0.15 vµ nhq=6 ta cã: kmax=2,87. 

   Ptt=kmax.ksd. P =2,87.0,15.17,35=7,47(KW). 

   Qtt=Ptt. tg =7,47.1,33=9,93(KVAr). 

   Stt=
2 2 2 2

tt tt
P Q 7,47 9,33 =12,43(KVA)  

   Itt=
tt

S 12,43

3 380 3 380
=0,01888(KA)=18,88(A). 

 Nhãm 2. 

       tt   Số lượng Kí hiệu 

Công suất 

Iđm Một máy Tổng 

Nhóm 2 

1 Máy phay năng 1 10 4.5 4.5 6.84 

2 Máy phay vạn năng 1 11 7.8 7.8 11.85 

3 Máy tiện ren 1 12 8.1 8.1 12.31 

4 Máy tiện ren 1 13 10 10 15.19 

5 Máy tiện ren 1 14 14 14 21.27 

6 Máy tiện ren 1 15 4.5 4.5 6.84 

7 Máy tiện ren 1 16 10 10 15.19 

8 Máy tiện ren 1 17 20 20 30.39 

9 Câu trục 1 19 12.1 12.1 18.38 

Tổng    9     91 138.26 

     

     Chän hÖ sè sö dông ksd=0,15( Tra trong b¶ng PL1.1-TL1) vµ hÖ sè c«ng 

suÊt lµ 0,6. 

   Tõ b¶ng ta cã:  
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 Tæng sè nhãm thiÕt bÞ: n=9. 

 C«ng suÊt cña thiÕt bÞ lín nhÊt trong nhãm lµ: Pmax=20KW. 

 C«ng suÊt thiÕt bÞ nhá nhÊt trong nhãm lµ: Pmin=4,5KW. 

   VËy: m=Pmax/Pmin=20/4,5=4,44 nªn phô t¶i tÝnh to¸n sÏ ®­îc x¸c ®Þnh theo 

ph­¬ng ph¸p sau: 

   Sè thiÕt bÞ cã c«ng suÊt lín h¬n hoÆc b»ng 1/2Pmax=20/2=10KW lµ: n1=4. 

      n*=n1/n=4/9=0,44. 

      P1=12,1+2.10+20=52,1KW. 

      P =91KW. 

 VËy: p*=52,1/91=0,57. 

  Tra b¶ng ta ®­îc: n*
hq=0,91 do ®ã nhq=0,91.9=8,19hay nhq=8. 

 Víi ksd=0.15 vµ nhq=8 ta cã: kmax=1,31. 

   Ptt=kmax.ksd. P =1,31.0,15.91=17,88(KW). 

   Qtt=Ptt. tg =17,88.1,33=23,78(KVAr). 

   Stt=
2 2 2 2

tt tt
P Q 17,88 23,78 =29,75(KVA)  

   Itt=
tt

S 29,75

3 380 3 380
=0,04520(KA)=45,20(A) 

 Nhãm 3.    

TT  Số lượng Kí hiệu 
Công suất 

Iđm 
Một máy Tổng 

Nhóm 3 

1 Máy khoan đứng 1 18 0.85 0.85 1.29 

2 Bàn 1 21 0.85 0.85 1.29 

3 Máy khoan bàn 1 2 0.85 0.85 1.29 
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4 Bể dầu có tăng nhiệt 1 26 2.5 2.5 3.80 

5 Máy cạo 1 27 1 1 1.52 

6 Máy mài thô 1 30 2.8 2.8 4.25 

7 Máy nén cắt liên hợp 1 31 1.7 1.7 2.58 

8 Máy mài phá 1 33 2.8 2.8 4.25 

9 Quạt lò rèn 1 34 1.5 1.5 2.28 

10 Máy khoan đứng 1 36 0.85 0.85 1.29 

Tổng   10     15.7 23.85 

 

      Chän hÖ sè sö dông ksd=0,15( Tra trong b¶ng PL1.1-TL1) vµ hÖ sè c«ng 

suÊt lµ 0,6. 

   Tõ b¶ng ta cã:  

 Tæng sè nhãm thiÕt bÞ: n=10. 

 C«ng suÊt cña thiÕt bÞ lín nhÊt trong nhãm lµ: Pmax=2,8KW. 

 C«ng suÊt thiÕt bÞ nhá nhÊt trong nhãm lµ: Pmin=0,85KW. 

   VËy: m=Pmax/Pmin=2,8/0,85=3,29 nªn phô t¶i tÝnh to¸n sÏ ®­îc x¸c ®Þnh theo 

ph­¬ng ph¸p sau: 

   Sè thiÕt bÞ cã c«ng suÊt lín h¬n hoÆc b»ng 1/2Pmax=2,8/2=1,4KW lµ: n1=5. 

      n*=n1/n=5/10=0,5. 

      P1=1,5+1,7+2,5+2.2,8=11,3KW. 

      P =15,7KW. 

 VËy: p*=11,3/15,7=0,72. 

  Tra b¶ng ta ®­îc: n*
hq=0,81 do ®ã nhq=0,81.10=8,1hay nhq=8. 

 Víi ksd=0,15 vµ nhq=8 ta cã: kmax=1,31. 

   Ptt=kmax.ksd. P =1,31.0,15.15,7=3,09(KW). 
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   Qtt=Ptt. tg =3,09.1,33=4,10(KVAr). 

   Stt=
2 2

tt tt
P Q =5,13(KVA)  

   Itt=
tt

S

3 380
=7,80(A) 

  Nhãm 4. 

   

TT  Số lượng Kí hiệu 
Công suất 

Iđm 
Một máy Tổng 

Nhóm 4 

1 Bể nghâm dung dịch kiềm 1 41 3 3 4.56 

2 Bể ngâm nước nóng 1 42 3 3 4.56 

3 Máy cuốn dây 1 46 1.2 1.2 1.82 

4 Máy cuốn dây 1 47 1 1 1.52 

5 Bể ngâm tẩm có tăng nhiệt 1 48 3 3 4.56 

6 Tủ sấy 1 49 3 3 4.56 

7 Máy khoan bàn 1 50 0.65 0.65 0.99 

8 Máy mài thô 1 52 2.8 2.8 4.25 

9 Bàn thử ngiệm thiết bị điện 1 53 7 7 10.64 

Tổng   9     24.65 37.45 

     

     Chän hÖ sè sö dông ksd=0,15( Tra trong b¶ng PL1.1-TL1) vµ hÖ sè c«ng 

suÊt lµ 0,6. 

  Tõ b¶ng ta cã:  

 Tæng sè nhãm thiÕt bÞ: n=7. 

 C«ng suÊt cña thiÕt bÞ lín nhÊt trong nhãm lµ: Pmax=7KW. 

 C«ng suÊt thiÕt bÞ nhá nhÊt trong nhãm lµ: Pmin=0,65KW. 

   VËy: m=Pmax/Pmin=7/0,65=10,77 nªn phô t¶i tÝnh to¸n sÏ ®­îc x¸c ®Þnh theo 

ph­¬ng ph¸p sau: 
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   Sè thiÕt bÞ cã c«ng suÊt lín h¬n hoÆc b»ng 1/2Pmax=7/2=3,5KW lµ: n1=1. 

      n*=n1/n=1/7=0,14. 

      P1=7KW. 

      P =24,65KW. 

 VËy: p*=7/24,65=0,28. 

  Tra b¶ng ta ®­îc: n*
hq=0,8 do ®ã nhq=0,8.7=5,6hay nhq=6. 

 Víi ksd=0.15 vµ nhq=6 ta cã: kmax=2,87. 

   Ptt=kmax.ksd. P =2,87.0,15.24,65=10,61(KW). 

   Qtt=Ptt. tg =10,61.1,33=14,11(KVAr). 

   Stt=
2 2

tt tt
P Q =17,65(KVA)  

   Itt=
tt

S

3 380
=26,82(A) 

 Nhãm 5: 

    

TT  Số lượng Kí hiệu 
Công suất 

Iđm 
Một máy Tổng 

Nhóm 5 

1 Bể khử dầu mỡ 1 55 3 3 4.56 

2 Lò điện để luyện khuôn 1 56 5 5 7.60 

3 Lò điện để nấu chảy babit 1 57 10 10 15.19 

4 Lò điện để mạ thiếc 1 58 3.5 3.5 5.32 

5 Quạt lò đúc đồng 1 60 1.5 1.5 2.28 

6 Máy khoan bàn 1 62 0.65 0.65 0.99 

7 Máy uốn các tấm mỏng 1 64 1.7 1.7 2.58 

8 máy mài phá 1 65 2.8 2.8 4.25 

9 máy hàn điểm 1 66 13 13 19.75 

10 Chỉnh lưu sêlênium 1 69 0.6 0.6 0.91 
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Tổng   10     41.75 63.43 

    Chän hÖ sè sö dông ksd=0,15( Tra trong b¶ng PL1.1-TL1) vµ hÖ sè c«ng suÊt 

lµ 0,6. 

  Tõ b¶ng ta cã:  

 Tæng sè nhãm thiÕt bÞ: n=10. 

 C«ng suÊt cña thiÕt bÞ lín nhÊt trong nhãm lµ: Pmax=13KW. 

 C«ng suÊt thiÕt bÞ nhá nhÊt trong nhãm lµ: Pmin=0,6KW. 

   VËy: m=Pmax/Pmin=13/0,6=21,67 nªn phô t¶i tÝnh to¸n sÏ ®­îc x¸c ®Þnh theo 

ph­¬ng ph¸p sau: 

   Sè thiÕt bÞ cã c«ng suÊt lín h¬n hoÆc b»ng 1/2Pmax=13/2=6,5KW lµ: n1=2. 

      n*=n1/n=2/10=0,2. 

      P1=23KW. 

      P =41,75KW. 

 VËy: p*=23/41,75=0,55. 

  Tra b¶ng ta ®­îc: n*
hq=0,54do ®ã nhq=0,54.10=5,4 hay nhq=5. 

 Víi ksd=0.15 vµ nhq=5ta cã: kmax=2,87. 

   Ptt=kmax.ksd. P =2,87.0,15.41,75=17,97(KW). 

   Qtt=Ptt. tg =17,97.1,33=23,90(KVAr). 

   Stt=
2 2

tt tt
P Q =29,90(KVA)  

   Itt=
tt

S

3 380
=45,43(A) 

     X¸c ®Þnh dßng ®iÖn ®Ønh nhän cña c¸c nhãm phô t¶i. 
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Phô t¶i ®Ønh nhän cña nhãm thiÕt bÞ sÏ xuÊt hiÖn khi thiÕt bÞ cã dßng khëi 

®éng lín nhÊt më m¸y , cßn c¸c thiÕt bÞ kh¸c trong nhãm ®ang lµm viÖc b×nh 

th­êng vµ ®­îc tÝnh theo c«ng thøc sau: 

I®n = Ik®(max) + (Itt - ksd . I®m(max))    (2-8) 

Trong ®ã: 

Ik®(max) - Dßng khëi ®éng cña thiÕt bÞ cã dßng khëi ®éng lín nhÊt trong nhãm 

m¸y. 

Itt - Dßng ®iÖn tÝnh to¸n cña nhãm m¸y. 

I®m(max) - Dßng ®Þnh møc cña thiÕt bÞ ®ang khëi ®éng. 

ksd - HÖ sè sö dông cña thiÕt bÞ ®ang khëi ®éng. 

- I®n.nh1 = 11,40 . 5 + (18,88 - 0,15 . 11,40) = 74,17 (A) 

- I®n.nh2 =50,64 . 5 + (45,20 - 0,15 . 50,64) = 290,8(A) 

- I®n.nh3 = 6,33 . 5 + (7,80 - 0,15 .6,33) = 38,50(A) 

- I®n.nh4 = 17,73 . 5 + (26,82 - 0,15 . 17,73) = 112,81 (A) 

- I®n.nh5 = 32,92 . 5 + (45,43 - 0,15 . 32,92) =205,09 (A) 

  1.2.4. X¸c ®Þnh phô t¶i chiÕu s¸ng cña ph©n x­ëng SCCK. 

   Phô t¶i chiÕu s¸ng cña ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ ®­îc x¸c ®Þnh theo suÊt 

chiÕu s¸ng trªn mét ®¬n vÞ diÖn tÝch:  

                                            Pcs=p0.F.     (2.2.4) 

trong ®ã: 

 p0: suÊt chiÕu s¸ng trªn mét diÖn tÝch chiÕu s¸ng [ W/m2] 

 F: lµ diÖn tÝch ®­îc chiÕu s¸ng [m2] 

 Trong ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ hÖ thèng chiÕu s¸ng sö dông ®Ìn sîi ®èt , tra 

b¶ng PL1.2(TL1) ta t×m ®­îc: p0=15[W/m2] 

  Phô t¶i chiÕu s¸ng cña toµn ph©n x­ëng: 

              Pcs= 1100.15=16500(W)=16,5(KW); 
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              Qcs=0KW. 

 

 

  1.2.5. X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cña toµn ph©n x­ëng. 

   Phô t¶i t¸c dông tÝnh to¸n toµn x­ëng lµ: 

                     Px = k®t Ptti  

        trong ®ã: k®t lµ hÖ sè ®ång thêi cña toµn ph©n x­ëng ë ®©y ta chän k®t=0,85, 

vËy: 

                   Px=0,85.( 7,47+17,88+3,09+10,61+17,97)=0,85.57,02 

            hay Px=48,47kW. 

   Phô t¶i ph¶n kh¸ng tÝnh to¸n toµn x­ëng lµ: 

    Qx =48,47.1,33 = 64,46( kVAr). 

   Phô t¶i toµn phÇn cña x­ëng (kÓ c¶ chiÕu s¸ng) 

          Sx = 2 2(48,47 16,5) 64,46  91,52kVA 

1.2.6. X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cña c¸c ph©n x­ëng cßn l¹i. 

1.2.6.1.C¸ch x¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cña c¸c ph©n x­ëng. 

*      Phô t¶i ®éng lùc: 

- V× c¸c ph©n x­ëng kh¸c chØ biÕt c«ng suÊt ®Æt do ®ã phô t¶i tÝnh to¸n ®­îc 

x¸c ®Þnh theo ph­¬ng ph¸p hÖ sè nhu cÇu (knc ). 

C«ng thøc tÝnh :  

P®l = knc . P® 

Q®l = Qtt = Ptt  . tg  

cos

p
QpS

tt
2

tt

2

tttt
      (2-9) 

Trong ®ã : 
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+ P® : C«ng suÊt ®Æt cña ph©n x­ëng (kw) 

+ knc : HÖ sè nhu cÇu cña nhãm thiÕt bÞ ®Æc tr­ng (tra sæ tay kü thuËt). 

+ tg  : T­¬ng øng víi cos  ®Æc tr­ng cña nhãm hé tiªu thô. 

+ Phô t¶i chiÕu s¸ng : tÝnh theo c«ng thøc 2.2.4 ë trªn. 

1.2.6.2.TÝnh to¸n phô t¶i tÝnh to¸n cho c¸c ph©n x­ëng. 

 Ban qu¶n lý vµ phßng thiÕt kÕ. 

- C«ng suÊt ®Æt cña BQL vµ PTK :  P® =  80 (kW) 

- DiÖn tÝch cña BQL vµ PTK:     F = 1538 (m2) 

- Dù kiÕn chiÕu s¸ng b»ng ®Ìn huúnh quang cã Cos
cs

 = 0,8   tg cs =0,75 

- Tra b¶ng phô lôc víi Ban qu¶n lý vµ Phßng thiÕt kÕ ta cã: 

 + HÖ sè nhu cÇu knc = 0,8   

 + SuÊt chiÕu s¸ng p0 = 15 (W/m2) 

 + Cos  = 0,9  tg  = 0,48  

- C«ng suÊt tÝnh to¸n ®éng lùc: 

P®l = knc.P® = 0,8.80 = 64 ( kW ) 

Q®l = P®l.tg  = 64.0,48 = 30.72 (kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n chiÕu s¸ng: 

Pcs = p0.F = 15.1538.10-3  = 23,07 (kW) 

Qcs= Pcs.tg cs =23,07.0,75 = 17,30 (kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n t¸c dông toµn ph©n x­ëng: 

Ptt = P®l + Pcs = 64+23,07 = 87,07 ( kW ) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n ph¶n kh¸ng toµn ph©n x­ëng: 

    Qtt = Q®l +Qcs = 30,72+17,30 = 48,02 (kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n cña toµn ph©n x­ëng: 

  
2 2 2 2

tt tt tt
S P Q 87,07 48,02 99,43  (kVA) 
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 Ph©n  x­ëng c¬ khÝ sè 1. 

- C«ng suÊt ®Æt cña ph©n x­ëng:  P® =  3600 (kW) 

- DiÖn tÝch x­ëng:     F = 2125 (m2) 

- Dù kiÕn chiÕu s¸ng b»ng ®Ìn sîi ®èt cã Cos
cs

 = 1   tg cs = 0 

- Tra b¶ng phô lôc víi ph©n x­ëng c¬ khÝ ta cã: 

 + HÖ sè nhu cÇu knc = 0.35 

 + SuÊt chiÕu s¸ng p0 = 16 (W/m2) 

 + Cos  = 0.5  tg  = 1.73 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n ®éng lùc: 

P®l =knc.P® = 0,35.3600 = 1260 ( kW ) 

Q®l = P®l.tg  = 1260.1,73 = 2179,8 (kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n chiÕu s¸ng: 

Pcs =p0.F = 16.2125.10-3  = 34(kW) 

Qcs= Pcs.tg cs = 34.0 = 0 (kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n t¸c dông toµn ph©n x­ëng: 

Ptt = P®l + Pcs = 1260+34 =1294 ( kW ) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n ph¶n kh¸ng toµn ph©n x­ëng: 

    Qtt = Q®l +Qcs = 2179,8 (kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n cña toµn ph©n x­ëng: 

  
2 2 2 2

tt tt tt
S P Q 1294 2179,8 2534,26  (kVA) 

 Ph©n x­ëng c¬ khÝ sè 2. 

        - C«ng suÊt ®Æt cña ph©n x­ëng:  P® =3200  (kW) 

- DiÖn tÝch x­ëng:     F = 3150 (m2) 

- Dù kiÕn chiÕu s¸ng b»ng ®Ìn sîi ®èt cã Cos cs  = 1   tg cs = 0 

- Tra b¶ng phô lôc víi ph©n x­ëng c¬ khÝ ta cã: 

 + HÖ sè nhu cÇu knc = 0.35 
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 + SuÊt chiÕu s¸ng p0 = 16 (W/m2) 

 + Cos  = 0.5  tg  = 1.73 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n ®éng lùc: 

P®l = knc.P® = 0,35.3200 = 1120( kW ) 

Q®l = P®l.tg  = 1120.1,73 = 1937,6(kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n chiÕu s¸ng: 

Pcs =p0.F = 16.3150.10-3  =50,4(kW) 

Qcs= Pcs.tg cs = 50,40 = 0 (kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n t¸c dông toµn ph©n x­ëng: 

Ptt = P®l + Pcs = 1120+50,4=1170,4 ( kW ) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n ph¶n kh¸ng toµn ph©n x­ëng: 

    Qtt = Q®l +Qcs = 1937,6(kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n cña toµn ph©n x­ëng: 

       
2 2 2 2

tt tt tt
S P Q 1170,4 1937,6 2263,65  (kVA) 

 Ph©n x­ëng luyÖn kim mµu. 

- C«ng suÊt ®Æt cña ph©n x­ëng:  P® = 1800  (kW) 

- DiÖn tÝch x­ëng:     F = 2325 (m2) 

- Dù kiÕn chiÕu s¸ng b»ng ®Ìn sîi ®èt cã Cos cs  = 1   tg cs = 0 

- Tra b¶ng phô lôc víi ph©n x­ëng luyÖn kim mµu ta cã: 

 + HÖ sè nhu cÇu knc = 0.6 

 + SuÊt chiÕu s¸ng p0 = 15 (W/m2) 

 + Cos  = 0.8  tg  = 0.75 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n ®éng lùc: 

P®l =knc.P® = 0,6.1800=1080 ( kW ) 

Q®l = P®l.tg  = 1080.0,75 = 810(kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n chiÕu s¸ng: 

Pcs =p0.F = 15.2325.10-3  =34,88 (kW) 
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Qcs= Pcs.tg cs = 34,88.0 = 0 (kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n t¸c dông toµn ph©n x­ëng: 

Ptt = P®l + Pcs = 1080+34,88 = 1114,88( kW ) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n ph¶n kh¸ng toµn ph©n x­ëng: 

    Qtt = Q®l +Qcs =810 (kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n cña toµn ph©n x­ëng: 

       
2 2 2 2

tt tt tt
S P Q 1114,88 810 1378,06  (kVA) 

 Ph©n x­ëng luyÖn kim ®en. 

        - C«ng suÊt ®Æt cña ph©n x­ëng:  P® = 2500 (kW) 

- DiÖn tÝch x­ëng:     F = 4500(m2) 

- Dù kiÕn chiÕu s¸ng b»ng ®Ìn sîi ®èt cã Cos cs  = 1   tg cs = 0 

- Tra b¶ng phô lôc víi ph©n x­ëng luyÖn kim ®en ta cã: 

 + HÖ sè nhu cÇu knc = 0,6 

 + SuÊt chiÕu s¸ng p0 = 15 (W/m2) 

 + Cos  = 0,8  tg  = 0,75 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n ®éng lùc: 

P®l = knc.P® = 0,6.2500= 1500 ( kW ) 

Q®l = P®l.tg  = 1500.0,75 = 1125 (kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n chiÕu s¸ng: 

Pcs = p0.F = 15.4500.10-3  = 67,5 (kW) 

Qcs= Pcs.tg cs = 67,5.0 = 0 (kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n t¸c dông toµn ph©n x­ëng: 

Ptt = P®l + Pcs = 1500+67,5= 1567,5 ( kW ) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n ph¶n kh¸ng toµn ph©n x­ëng: 

    Qtt = Q®l +Qcs = 1125(kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n cña toµn ph©n x­ëng: 
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2 2 2 2

tt tt tt
S P Q 1567,5 1125 1929,43  (kVA) 

 Ph©n x­ëng rÌn. 

- C«ng suÊt ®Æt cña ph©n x­ëng:  P® = 2100 (kW) 

- DiÖn tÝch x­ëng:     F = 3400 (m2) 

- Dù kiÕn chiÕu s¸ng b»ng ®Ìn sîi ®èt cã Cos cs  = 1   tg cs = 0 

- Tra b¶ng phô lôc víi ph©n x­ëng rÌn ta cã: 

 + HÖ sè nhu cÇu knc = 0,55 

 + SuÊt chiÕu s¸ng P0 = 15 (W/m2) 

 + Cos  = 0,7  tg  = 1,02 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n ®éng lùc: 

P®l =knc.P® = 0,55.2100 = 1155 ( kW ) 

Q®l = P®l.tg  = 1155.1,02 = 1178,1 (kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n chiÕu s¸ng: 

Pcs =p0.F = 15.3400.10-3  = 51 (kW) 

Qcs= Pcs.tg cs = 51.0 = 0 (kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n t¸c dông toµn ph©n x­ëng: 

Ptt = P®l + Pcs = 1155+51=1206( kW ) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n ph¶n kh¸ng toµn ph©n x­ëng: 

    Qtt = Q®l +Qcs =1178,1 (kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n cña toµn ph©n x­ëng: 

       
2 2 2 2

tt tt tt
S P Q 1206 1178,1 1685,93  (kVA) 

 Ph©n x­ëng nhiÖt luyÖn. 

- C«ng suÊt ®Æt cña ph©n x­ëng:  P® = 3500(kW) 

- DiÖn tÝch x­ëng:     F = 3806 (m2) 

- Dù kiÕn chiÕu s¸ng b»ng ®Ìn sîi ®èt cã Cos cs  = 1   tg cs = 0 

- Tra b¶ng phô lôc víi ph©n x­ëng nhiÖt luyÖn ta cã: 
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 + HÖ sè nhu cÇu knc = 0,6 

 + SuÊt chiÕu s¸ng p0 = 15 (W/m2) 

 + Cos  = 0,8  tg  = 0,75 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n ®éng lùc: 

P®l = knc.P® = 0,6.3500 =2100 ( kW ) 

Q®l = P®l.tg  = 2100.0,75 = 1575 (kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n chiÕu s¸ng: 

Pcs = p0.F = 15.3806.10-3  = 57,09 (kW) 

Qcs= Pcs.tg cs = 57,09.0 = 0 (kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n t¸c dông toµn ph©n x­ëng: 

Ptt = P®l + Pcs =2100+57,09 = 2157,09 ( kW ) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n ph¶n kh¸ng toµn ph©n x­ëng: 

    Qtt = Q®l +Qcs = 1575 (kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n cña toµn ph©n x­ëng: 

       
2 2 2 2

tt tt tt
S P Q 2157,09 1575 2670,89  (kVA) 

 Bé phËn nÐn khÝ. 

        - C«ng suÊt ®Æt cña ph©n x­ëng:  P® = 1700 (kW) 

- DiÖn tÝch x­ëng:     F = 1875 (m2) 

- Dù kiÕn chiÕu s¸ng b»ng ®Ìn huúnh quang cã Cos cs = 0.8  tg cs = 0.75 

- Tra b¶ng phô lôc víi Bé phËn nÐn khÝ ta cã: 

 + HÖ sè nhu cÇu knc = 0,7 

 + SuÊt chiÕu s¸ng p0 = 10 (W/m2) 

 + Cos  = 0,7  tg  = 1,02 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n ®éng lùc: 

P®l = knc.P® = 0,7.1700 = 1190 ( kW ) 

Q®l = P®l.tg  = 1190,1,02 = 1213,8 (kVAr) 
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- C«ng suÊt tÝnh to¸n chiÕu s¸ng: 

Pcs = p0.F = 10.1875.10-3  = 18,75 (kW) 

Qcs= Pcs.tg cs = 18,75.0,75 = 14,06 (kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n t¸c dông toµn ph©n x­ëng: 

Ptt = P®l + Pcs = 1190+18,75 = 1208,75 ( kW ) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n ph¶n kh¸ng toµn ph©n x­ëng: 

    Qtt = Q®l +Qcs = 1213,8+14,06 = 1227,86 (kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n cña toµn ph©n x­ëng: 

      
2 2 2 2

tt tt tt
S P Q 1208,75 1227,86 1723  (kVA) 

 Kho vËt liÖu. 

- C«ng suÊt ®Æt cña ph©n x­ëng:  P® = 60 (kW) 

- DiÖn tÝch x­ëng:     F =3738(m2) 

- Dù kiÕn chiÕu s¸ng b»ng ®Ìn huúnh quang cã Cos cs  = 0,8  tg cs = 0,75 

- Tra b¶ng phô lôc víi Kho vËt liÖu ta cã: 

 + HÖ sè nhu cÇu knc = 0,75 

 + SuÊt chiÕu s¸ng p0 = 10 (W/m2) 

 + Cos  = 0,9  tg  = 0,48 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n ®éng lùc: 

P®l = knc.P® = 0,75.60 = 45 ( kW ) 

Q®l = P®l.tg  = 45.0,48 = 21,6 (kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n chiÕu s¸ng: 

Pcs = p0.F = 10.3738.10-3  = 37,38 (kW) 

Qcs= Pcs.tg cs = 37,38.0,75 =28,04 (kVAr) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n t¸c dông toµn ph©n x­ëng: 

Ptt = P®l + Pcs = 45+37,38 = 82,38 ( kW ) 

- C«ng suÊt tÝnh to¸n ph¶n kh¸ng toµn ph©n x­ëng: 

    Qtt = Q®l +Qcs = 21,6+28,04 = 49,64 (kVAr) 
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- C«ng suÊt tÝnh to¸n cña toµn ph©n x­ëng: 

      
2 2 2 2

tt tt tt
S P Q 82,38 49,64 96,18  (kVA) 

Tãm l¹i ta cã b¶ng tæng kÕt tÝnh to¸n cña toµn nhµ m¸y: 

STT 
Tªn 

ph©n x­ëng 
knc Cos  

p0 

(W/m2) 
Cos cs  

DiÖn 
tÝch (m2) 

P® 

(kW) 

1 
Ban qu¶n lý vµ 
phßng thiÕt kÕ 0.80 0.90 15 0.8 1400 80 

2 
Ph©n x­ëng 

 c¬ khÝ sè 1 
0.35 0.50 16 1 2125 3600 

3 
Ph©n x­ëng 

 c¬ khÝ sè 2 
0.35 0.50 16 1 3150 3200 

4 
Ph©n x­ëng 

luyÖn kim mµu 
0.60 0.80 15 1 2325 1800 

5 
Ph©n x­ëng 

luyÖn kim ®en 
0.60 0.80 15 1 4500 2500 

6 
Ph©n x­ëng  

söa ch÷a c¬ khÝ 
0.25 0.60 14 1 1100  

7 Ph©n x­ëng rÌn 0.55 0.70 15 1 3400 2100 

8 
Ph©n x­ëng nhiÖt 

luyÖn 
0.60 0.80 15 1 3806 3500 

9 
Bé phËn  

nÐn khÝ 
0.70 0.70 10 0.8 1875 1700 

10 Kho vËt liÖu 0.75 0.90 10 0.8 3738 60 

 

TT 
Tªn ph©n 

x­ëng 
P®l Q®l Pcs 

Qcs 

(kVA

Ptt Qtt Stt 
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(kW) (kVAr) (kW) r) (kW) (kVAr) (kVA) 

1 
Ban qu¶n lý vµ 

phßng thiÕt kÕ 
64 30,72 23,07 17,30 87,07 48,02 99,43 

2 
Ph©n x­ëng  

c¬ khÝ sè 1 
1260 2179,8 34 0 1294 2179,8 2534,26 

3 
Ph©n x­ëng 

 c¬ khÝ sè 2 
1120 1937,6 50,4 0 1170,4 1937,6 2263,65 

4 
Ph©n x­ëng 

luyÖn kim mµu 
1080 810 34,88 0 1114,88 810 1378,06 

5 
Ph©n x­ëng 

luyÖn kim ®en 
1500 1125 67,5 0 1567,5 1125 1929,43 

6 
Ph©n x­ëng 

SCCK 
  16,5 0 64,97 64,46 91,52 

7 
Ph©n x­ëng 

rÌn 
1155 1178,1 51 0 1206 1178,1 1685,93 

8 
Ph©n x­ëng 

nhiÖt luyÖn 
2100 1575 57,09 0 2157,09 1575 2670,89 

9 
Bé phËn nÐn 

khÝ 
1190 1213,8 18,75 14,06 1208,75 1227,86 1723 

10 Kho vËt liÖu 45 21,6 37,38 28,04 82,38 49,64 96,18 

 1. 2.7. Phô t¶i tÝnh to¸n cña toµn ph©n x­ëng. 

 C«ng thøc tÝnh to¸n: 

- Phô t¶i tÝnh to¸n t¸c dông cña toµn nhµ m¸y: 

                        

n

ttnm dt tti

1

P K P   
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- Phô t¶i tÝnh to¸n ph¶n kh¸ng toµn nhµ m¸y : 

   
n

ttidtttnm QKQ
1

                                 

- Phô t¶i tÝnh to¸n toµn phÇn cña nhµ m¸y: 

 
22

ttnmttnmttnm QPS  

- HÖ sè c«ng suÊt cña toµn nhµ m¸y: 

ttnm

ttnm

nm
S

P
Cos  

 

Trong ®ã: 

+k®t: Lµ hÖ sè ®ång thêi, lÊy k®t = 0,8 

+ n: Lµ sè ph©n x­ëng trong nhµ m¸y 

+ Ptti, Qtti: Lµ c«ng suÊt tÝnh to¸n t¸c dông vµ ph¶n kh¸ng cña ph©n x­ëng i 

Dùa vµo b¶ng sè liÖu trªn ta cã: 

- Phô t¶i tÝnh to¸n t¸c dông cña toµn nhµ m¸y: 

              
n

ttidtttnm PKP
1

=0,8.8553,04=6842,43KW 

         - Phô t¶i tÝnh to¸n ph¶n kh¸ng toµn nhµ m¸y : 

      
n

ttidtttnm QKQ
1

=0,8.10195,48=8156,38KVAr. 

- Phô t¶i tÝnh to¸n toµn phÇn cña nhµ m¸y: 

22

ttnmttnmttnm QPS =  10646,38(kVA) 

- HÖ sè c«ng suÊt cña toµn nhµ m¸y: 
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ttnm

ttnm

nm
S

P
Cos  = 0,64. 

1.2.8.  BiÓu ®å phô t¶i. 

- ViÖc x©y dùng biÓu ®å phô t¶i trªn mÆt b»ng xÝ nghiÖp cã môc ®Ých lµ 

ph©n phèi hîp lý c¸c tr¹m biÕn ¸p trong ph¹m vi nhµ m¸y, chän vÞ trÝ ®Æt tr¹m 

ph©n phèi trung t©m vµ c¸c tr¹m biÕn ¸p sao cho ®¹t chØ tiªu kü thuËt cao nhÊt. 

- BiÓu ®å phô t¶i mçi ph©n x­ëng lµ mét vßng trßn cã diÖn tÝch t­¬ng øng 

víi phô t¶i tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng ®ã theo mét tû lÖ ®· chän. NÕu coi phô t¶i 

mçi ph©n x­ëng lµ mét h×nh trßn theo diÖn tÝch ph©n x­ëng th× t©m vßng trßn 

phô t¶i trïng víi t©m h×nh häc cña ph©n x­ëng ®ã. 

- Mçi vßng trßn phô t¶i ®­îc chia thµnh hai phÇn t­¬ng øng víi phô t¶i t¸c 

dông ®éng lùc (phÇn ®Ó tr¾ng) vµ phô t¶i t¸c dông chiÕu s¸ng (phÇn ®¸nh dÊu).  

* X¸c ®Þnh vßng trßn phô t¶i: 

 

 

  

- C«ng thøc: 

2

m S
S R

R m
 

Trong ®ã:  

S: Phô t¶i tÝnh to¸n toµn ph©n x­ëng ( kVA ) 

R: B¸n kÝnh vßng trßn biÓu ®å phô t¶i cña ph©n x­ëng (mm)      

m: Tû lÖ xÝch (kVA/mm2) 

- Gãc chiÕu s¸ng cña biÓu ®å phô t¶i: 

tt

cs

cs
P

P*360
 

* X¸c ®Þnh biÓu ®å phô t¶i: Chän tû lÖ xÝch m = 3 (kVA/mm2) 

Gãc phô t¶i chiÕu s¸ng. 

Phô t¶i ®éng lùc. 

cs 
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- KÕt qu¶ tÝnh to¸n b¸n kÝnh R vµ gãc cs cña biÓu ®å phô t¶i nh­ sau:  

B¶ng 3: KÕt qu¶ tÝnh to¸n b¸n kÝnh R vµ gãc cs 

TT Tên phân xưởng Pcs(KW) Ptt(KW) Stt(KVA) R(mm) cs (độ) 

1 Ban quản lý và phòng thiết kế 23.07 87.07 99.43 3.25 95.39 

2 Phân xưởng cơ khí số 1 34 1294 2534.26 16.40 9.46 

3 Phân xưởng cơ khí số 2 50.4 1170.4 2263.65 15.50 15.50 

4 Phân xưởng luyện kim màu 34.88 1114.88 1378.06 12.10 11.26 

5 Phân xưởng luyện kim đen 67.5 1567.5 1929.43 14.31 15.50 

6 Phân xưởng sửa chữa cơ khí 16.5 64.97 91.52 3.12 91.43 

7 Phân xưởng rèn 51 1206 1685.93 13.38 15.22 

8 Phân xưởng nhiệt luyện 57.09 2157.09 2670.89 16.84 9.53 

9 Bộ phận nén khí 18.75 1208.75 1723 13.52 5.58 

10 Kho vật liệu 37.38 82.38 96.18 3.20 163.35 

- Trªn mÆt b»ng nhµ m¸y chän mét hÖ to¹ ®é xoy, cã vÞ trÝ to¹ ®é träng t©m 

cña c¸c ph©n x­ëng lµ: ( xi; yi ) ta x¸c ®Þnh ®­îc c¸c täa ®é t©m phô t¶i tèi ­u lµ 

M(x; y) ®Ó ®Æt tr¹m ph©n phèi trung t©m: 

C«ng thøc:  

i i

i

x S
x

S
; 

i i

i

y S
y

S
; 
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2

1

3 5 7 10

9

8

4

6

 

      Víi hÖ trôc ta chän nh­ h×nh vÏ ta x¸c ®Þnh t©m c¸c ph©n x­ëng nh­ sau: 

tt Tên phân xưởng x(mm) y(mm) Stt(KVA) Stt.x Stt.y 

1 Ban quản lý và phòng thiết kế 7 47 99.43 696.01 4673.21 

2 Phân xưởng cơ khí số 1 19 72 2534.26 48150.94 182466.72 

3 Phân xưởng cơ khí số 2 21 16 2263.65 47536.65 36218.4 

4 Phân xưởng luyện kim màu 45 72 1378.06 62012.7 99220.32 

5 Phân xưởng luyện kim đen 43 15 1929.43 82965.49 28941.45 

6 Phân xưởng sửa chữa cơ khí 69 86 91.52 6314.88 7870.72 

7 Phân xưởng rèn 77 15 1685.93 129816.61 25288.95 

8 Phân xưởng nhiệt luyện 90 60 2670.89 240380.1 160253.4 

9 Bộ phận nén khí 109 48 1723 187807 82704 

10 Kho vật liệu 96 20 96.18 9233.28 1923.6 

     Tõ b¶ng ta x¸c ®Þnh ®­îc t©m cña nhµ m¸y nh­ sau. 

      

i i

i

x S
x

S
=56,31(mm) tøc x=282m trªn thùc tÕ. 

i i

i

y S
y

S
=43,50(mm) tøc x=218m trªn thùc tÕ. 
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Ch­¬ng 2 

ThiÕt kÕ m¹ng ®iÖn h¹ ¸p cho ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ 

khÝ. 

  2.1. Giíi thiÖu chung. 

 Ph©n bè phô t¶i cña ph©n x­ëng. 

       Ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ cã diÖn tÝch 1100m2 gåm 70 thiÕt bÞ chia lµm 5 

nhãm phô t¶i . C«ng suÊt tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng lµ 91,52KVA trong ®ã cã 

16,5KW sö dông cho hÖ thèng chiÕu s¸ng.  

 Tr×nh tù thiÕt kÕ 

 Lùa chän ph­¬ng ¸n cÊp ®iÖn  

 Lùa chän thiÕt bÞ cho ®iÖn 

 TÝnh to¸n ng¾n m¹ch cho h¹ ¸p. 

  2.2. Lùa chän ph­¬ng ¸n cÊp ®iÖn. 

     S¬ ®å cung cÊp ®iÖn cho c¸c thiÕt bÞ ph©n x­ëng phô thuéc vµo c«ng suÊt thiÕt 

bÞ, sè l­îng cña chóng , sù ph©n bè cña chóng trong mÆt b»ng ph©n x­ëng vµ 

nhiÒu thiÕt bÞ kh¸c.  

    S¬ cÇn ph¶i th¶o m·n c¸c ®iÒu kiÖn sau: 

 §¶m b¶o ®é tin cËy tuú theo hé tiªu thô. 

 ThuËn tiÖn cho vËn hµnh. 

 C¸c chØ tiªu kinh tÕ kÜ thuËt tèi ­u: chi phÝ vèn ®Çu t­ , phÝ tæn kim lo¹i 

mµu, chi phÝ vËn hµnh tæn thÊt ®iÖn n¨ng. 

 Cho phÐp dïng c¸c ph­¬ng ¸n l¾p ®Æt c«ng nghiÖp ho¸ vµ nhanh. 

    Trong m¹ng ®iÖn ph©n x­ëng ng­êi ta th­êng dïng m¹ng h×nh tia vµ m¹ng 

®­êng d©y chÝnh. 

    Tuú theo tõng nhãm phô t¶i mµ ta lùa chän ph­¬ng ¸n cÊp ®iÖn hîp lý. 
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     §Ó cÊp ®iÖn cho ph©n x­ëng ta sö dông s¬ ®å hçn hîp. §iÖn n¨ng tõ tr¹m 

biÕn ¸p ®­îc ®­a vÒ tr¹m ph©n phèi cña ph©n x­ëng th«ng qua c¸p ngÇm. Trong 

tñ ph©n ph©n phèi cña ph©n x­ëng ta ®Æt 1 aptomat tæng vµ 6 aptomat nh¸nh , 5 

c¸i cÊp cho 5 tñ ®éng lùc , 1 c¸i cÊp cho tñ chiÕu s¸ng . Tõ tñ ph©n phèi ta cÊp 

®iÖn cho tñ ®éng lùc vµ tñ chiÕu s¸ng theo m¹ng h×nh tia . Mçi tñ ®éng lùc cÊp 

®iÖn cho nhãm phô t¶i theo s¬ ®å hçn hîp c¸c phô t¶i quan träng vµ c«ng suÊt 

lín sÏ nhËn ®iÖn tõ trùc tiÕp tõ thanh c¸i cña tñ ®éng lùc, c¸c phô t¶i bÐ vµ Ýt 

quan träng ta cho vµo mét nhãm nhËn ®iÖn tõ tñ theo s¬ ®å liªn th«ng . §Ó dÔ 

dµng thao t¸c vµ t¨ng thªm ®é tin cËy cña cung cÊp ®iÖn ta ®Æt c¸c aptomat tæng 

cña tñ lµm nhiÖm vô ®ãng c¾t , b¶o vÖ qu¸ t¶i vµ ng¾n m¹ch cho c¸c thiÕt bÞ trong 

ph©n x­ëng . Cßn c¸c nh¸nh ra ta ®Æt c¸c cÇu ch×.  
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2.3. Lùa chän c¸c thiÐt bÞ cho tñ ph©n phèi. 

2.3.1. Lùa chän c¸p tõ tr¹m biÕn ¸p cung cÊp cho ph©n x­ëng SCCK vÒ tñ 

ph©n phèi cña ph©n x­ëng . 

   C¸p tõ tr¹m biÕn ¸p cÊp cho ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ vÒ tñ ph©n phèi cña 

ph©n x­ëng t¶i ®iÖn ¸p 400V tõ tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng ®Õn m¸y lµm viÖc . C¸p 

ph¶i chÞu ®­îc dßng ®iÖn lµ: 

                

            
ttpx

cp

dm

S 91,52
I

3 U 3 0,38
=139,05A. 

    Do ®ã ta chän c¸p lµ c¸p lâi ®ång c¸ch ®iÖn PVC do LENS  chÕ t¹o lo¹i 

3x35+25 cã ICP=158A ®Æt trong ®­êng dÉn c¸p.  

2.3.2. Chän tñ ph©n phèi cho x­ëng SCCK. 

    Tñ ph©n phèi ph¶i cã 8 ®Çu ra tíi c¸c tñ ®éng lùc vµ chiÕu s¸ng. Tñ ph©n phèi 

ph¶i cã U®m 0,4KV, chÞu ®­îc dßng Icp 139,05A . §Çu ra vµ ®Çu vµo dßng ®iÖn 

trong kho¶ng 100A. Do ®ã ta chän tñ P 9322  do Nga chÕ t¹o. 

 Lùa chän MCCB cho c¸c tñ ph©n phèi. 

     Trong tñ h¹ ¸p cña tr¹m biÕn ¸p cÊp cho ph©n x­ëng SCCK, ë ®Çu ®­êng d©y 

®Õn tr¹m tñ ph©n phèi ph¶i chän APTOMAT ®Çu nguån MCCB lo¹i NS250N cã 

I®mA=250A. 

     KiÓm tra c¸p theo ®iÒu kiÖn phèi hîp víi MCCB. 

                     kddt
cp

I
I

1,5

dmA
1,25.I 1,25.250

1,5 1,5
=208,33A. 

  C¸c aptomat tõ tñ ph©n phèi ®Õn tñ ®éng lùc c¸c nhãm cña ph©n x­ëng SCCK 

tho¶ m·n yªu cÇu: 

                           tti
cpi

dm

S
I

3 U
; 

  trong ®ã Stti lµ c«ng suÊt tÝnh to¸n cña nhãm i. 



 

 
  

 
 

38 

 C¸c MCCB ®­îc chän theo c¸c ®iÒu kiÖn cho phÐp vÒ gi¸ trÞ ®Þnh møc vÒ dßng 

vµ ¸p . Ta cã b¶ng tæng kÕt nh­ sau: 

 

 

TuyÕn c¸p Itt(A) lo¹i U®m(V) I®m(A) Ic¾ttn(KA) Sè cùc 

TPP-§L1 18,88 C60a 440 40 3KA 4 

TPP-§L2 45,20 C60N 440 63 6KA 4 

TPP-§L3 7,8 C60a 440 40 3KA 4 

TPP-§L4 26,82 C60a 440 40 3KA 4 

TPP-§L5 45,43 C60N 440 63 6KA 4 

MCCB tæng 144,13  440 246 21KA  

 Chän c¸p tõ tñ ph©n phèi ®Õn tñ ®éng lùc. 

        C¸c ®­êng c¸p tõ tñ ph©n phèi ®Õn tñ ®éng lùc ®­îc ®i tr«ng r·nh c¾pnmf 

däc t­êng phÝa trong vµ bªn c¹nh lèi ®i l¹i cña ph©n x­ëng . C¸p ®­îc chän theo 

®iÒu kiÖn ph¸t nãng cho phÐp, kiÓm tra phèi hîp víi c¸c thiÕt bÞ b¶o vÖ vµ ®iÒu 

kiÖn æn ®Þnh nhiÖt khi cã ng¾n m¹ch . Do chiÒu dµi cña c¸p kh«ng lín nªn cã thÓ 

bá qua kh«ng cÇn kiÓm tra theo ®iÒu kiÖn tæn thÊt ®iÖn ¸p cho phÐp. 

   §iÒu kiÖn chän c¸p:  khe.Icp Itt; 

  trong ®ã: 

 Itt: lµ dßng ®iÖn tÝnh to¸n cña nhãm phô t¶i. 

 Icp: dßng ®iÖn ph¸t nãng cho phÐp t­¬ng øng víi tõng lo¹i d©y 

tõng tiÕt diÖn. 

 khe: hÖ sè hiÖu chØnh. ë ®©y ta lÊy khe=1. 

 §iÒu kiÖn kiÓm tra phèi hîp víi thiÕt bÞ b¶o vÖ c¸p, khi b¶o vÖ b»ng aptomat: 

                  Icp
kdkt

I

1,5
= dmA

1,25 I

1,5
; 

   +Chän c¸p tõ tñ ph©n phèi ®Õn tñ ®éng lùc 1. 

       Icp Itt=18,88A ; 
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       Icp
dmA

1,25.I

1,25
=

1,25.40

1,5
=33,33A. 

 KÕt hîp hai ®iÒu kiÖn trªn ta chän c¸p ®ång 4 lâi c¸ch ®iÖn PVC do LENS chÕ 

t¹o , lµ lo¹i 4 G 4  

C¸c tuyÕn c¸p kh¸c chän t­¬ng tù ta thu ®­îc b¶ng tæng kÕt nh­ sau:    

 

TuyÕn c¸p Itt(A) Ik®®t/1,5 FCAP(mm2) ICP(A) 

TPP-§L1 18,88 33,33 4 42 

TPP-§L2 45,20 52,5 6 54 

TPP-§L3 7,8 33.33 4 42 

TPP-§L4 26,82 33,33 4 42 

TPP-§L5 45,43 52,5 6 54 

 

2.4. Lùa chän thiÕt bÞ trong c¸c tñ ®éng lùc vµ d©y dÉn ®Õn c¸c thiÕt bÞ cña 

ph©n x­ëng 

 C¸c MCCB tæng cña c¸c tñ ®éng lùc  

 C¸c MCCB tæng cña c¸c tñ ®éng lùc ®­îc chän gièng nh­ trong tñ ph©n phèi . 

   ta cã b¶ng nh­ sau:     

 

Tñ ®éng lùc Itt(A) lo¹i U®m(V) I®m(A) Ic¾ttn(KA) Sè cùc 

§L1 18,88 C60a 440 40 3KA 4 

§L2 45,20 C60N 440 63 6KA 4 

§L3 7,8 C60a 440 40 3KA 4 

§L4 26,82 C60a 440 40 3KA 4 

§L5 45,43 C60N 440 63 6KA 4 
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 C¸c c¸c cÇu ch× ®Õn c¸c thiÕt bÞ vµ nhãm thiÕt bÞ trong c¸c tñ 

®éng lùc 

Chän cÇu ch× cho tñ §L1. 

+CÇu ch× b¶o vÖ m¸y c­a kiÓu ®ai 1KW. 

Idc I®m=2,53A 

Idc 2,53.5/2,5=5,0A 

Chän Idc=30A 

+CÇu ch× b¶o vÖ m¸y khoan bµn 0,65KW 

Idc I®m=1,65A 

Idc 1,65.5/2,5=3,3A 

Chän Idc=30A 

+CÇu ch× b¶o vÖ m¸y mµi th« 2,8KW 

Idc I®m=7,09A 

Idc 7,09.5/2,5=14,18A 

Chän Idc=30A 

+CÇu ch×  b¶o vÖ m¸y khoan ®øng 2,8KW 

Idc I®m=7,09A 

Idc 7,09.5/2,5=14,18A 

Chän Idc=30A 

+CÇu ch× b¶o vÖ m¸y mµi ngang 4,5KW 

Idc I®m=11,40A 

Idc 11,40.5/2,5=22,80A 

Chän Idc=30A 

+CÇu ch× b¶o vÖ m¸y xäc 2,8KW 

Idc I®m=7,09A 

Idc 7,09.5/2,5=14,18A 

Chän Idc=30A 

+CÇu ch× b¶o vÖ m¸y m¸y mµi trßn v¹n n¨ng 2,8KW 



 

 
  

 
 

41 

Idc I®m=7,09A 

Idc 7,09.5/2,5=14,18A 

Chän Idc=30A 

  Chän cÇu ch× t­¬ng tù nh­ trªn ta cã b¶ng tæng kÕt sau: 

 Chän c¸p theo ®iÒu kiÖn ph¸t nãng cho phÐp . 

   TÊt c¶ d©y dÉn trong x­ëng chän lo¹i d©y bäc do Liªn X« s¶n xuÊt PTO  

®­êng kÝnh trong èng s¾t kÝch th­íc 3/4”,khc=0,95 

      Chän d©y cho nhãm 1. 

           + D©y tõ §L1 ®Õn m¸y c­a kiÓu ®ai 1KW 

            chän d©y dÉn 2,5 mm2 cã Icp=25 A 

                         0,95.25 > 2,53A. 

             kÕt hîp víi Idc=30A ta cã: 0,95.25 > 30/3=10A. 

           + D©y tõ §L1 ®Õn m¸y khoan bµn 0,65KW  

             chän d©y 25 mm2 dÔ thÊy d©y nµy hoµn toµn tho¶ m·n. 

           + D©y tõ  §L1 ®Õn m¸y khoan ®øng 4,5KW 

             chän d©y dÉn 2,5 mm2 cã Icp=25 A 

                         0,95.25 > 11,40A. 

             kÕt hîp víi Idc=30A ta cã: 0,95.25 > 30/3=10A. 

     C¸c d©y dÉn kh¸c ®Òu cã c«ng suÊt <4,5KW vµ < 1 KW do ®ã ta ®Òu chän 

d©y 2,5mm2. 

    C¸c nhãm kh¸c tÝnh t­¬ng tù ta cã b¶ng tæng kÕt nh­ sau: 

tt TÊN PHỤ TẢI 

Phụ tải Dây dẫn Cầu chì 

Công suất I Mã hiệu Tiết diện 

Đường kính 

Mã hiệu Iv/Idc.A ống thép 

Nhóm 1 

1 Máy cưa kiểu đai 1 2.53  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

2 Khoan bàn 0.65 1.65  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

3 Máy mài thô 2.8 7.09  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 
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4 Máy khoan đứng 2.8 7.09  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

5 Máy mài ngang 4.5 11.40  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

6 Máy xọc 2.8 7.09  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

7 Máy mài tròn vạn năng 2.8 7.09  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

 Nhóm 2 

1 Máy phay năng 4.5 11.40  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

2 Máy phay vạn năng 7.8 19.75  PTO  4 3/4''  H 2  100/40 

3 Máy tiện ren 8.1 20.51  PTO  4 3/4''  H 2  100/50 

4 Máy tiện ren 10 25.32  PTO  4 3/4''  H 2  100/60 

5 Máy tiện ren 14 35.45  PTO  6 3/4''  H 2  250/100 

6 Máy tiện ren 4.5 11.40  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

7 Máy tiện ren 10 25.32  PTO  4 3/4''  H 2  100/60 

8 Máy tiện ren 20 50.64  PTO  16 3/4''  H 2  250/150 

9 Câu trục 12.1 30.64  PTO  6 3/4''  H 2  250/100 

Nhóm 3 

1 Máy khoan đứng 0.85 2.15  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

2 Bàn 0.85 2.15  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

3 Máy khoan bàn 0.85 2.15  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

4 Bể dầu có tăng nhiệt 2.5 6.33  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

5 Máy cạo 1 2.53  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

6 Máy mài thô 2.8 7.09  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

7 Máy nén cắt liên hợp 1.7 4.30  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

8 Máy mài phá 2.8 7.09  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

9 Quạt lò rèn 1.5 3.80  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

10 Máy khoan đứng 0.85 36  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

Nhóm 4 

1 Bể nghâm dung dịch kiềm 3 7.60  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

2 Bể ngâm nước nóng 3 7.60  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

3 Máy cuốn dây 1.2 3.04  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

4 Máy cuốn dây 1 2.53  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

5 Bể ngâm tẩm có tăng nhiệt 3 7.60  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 



 

 
  

 
 

43 

6 Tủ sấy 3 7.60  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

7 Máy khoan bàn 0.65 1.65  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

8 Máy mài thô 2.8 7.09  PTO  2.5 3/4''  H 2  100/30 

9 Bàn thử ngiệm thiết bị điện 7 17.73  PTO  4 3/4''  H 2  100/40 

Nhóm 5 

1 Bể khử dầu mỡ 3 7.60  PTO  2.5 0.00 H 2  100/30 

2 Lò điện để luyện khuôn 5 12.66  PTO  2.5 0.00 H 2  100/30 

3 Lò điện để nấu chảy babit 10 25.32  PTO  4 0.00 H 2  100/60 

4 Lò điện để mạ thiếc 3.5 8.86  PTO  2.5 0.00 H 2  100/30 

5 Quạt lò đúc đồng 1.5 3.80  PTO  2.5 0.00 H 2  100/30 

6 Máy khoan bàn 0.65 1.65  PTO  2.5 0.00 H 2  100/30 

7 Máy uốn các tấm mỏng 1.7 4.30  PTO  2.5 0.00 H 2  100/30 

8 máy mài phá 2.8 7.09  PTO  2.5 0.00 H 2  100/30 

9 máy hàn điểm 13 32.92  PTO  6 0.00 H 2  250/100 

10 Chỉnh lưu sêlênium 0.6 1.52  PTO  2.5 0.00 H 2  100/30 
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Ch­¬ng 3 

thiÕt kÕ m¹ng ®iÖn cao ¸p cña nhµ m¸y 

3.1 Yªu cÇu ®èi víi cung cÊp ®iÖn: 

 - Môc tiªu c¬ b¶n cña nhiÖm vô thiÕt kÕ cung cÊp ®iÖn lµ ®¶m b¶o cho hé 

tiªu thô cã ®ñ l­îng ®iÖn n¨ng yªu cÇu víi chÊt l­îng ®iÖn tèt . 

- Yªu cÇu ®èi víi cung cÊp ®iÖn vµ nguån ®iÖn cung cÊp rÊt ®a d¹ng . Nã 

phô thuéc vµo gi¸ trÞ cña nhµ m¸y vµ c«ng suÊt yªu cÇu. Khi thiÕt kÕ c¸c s¬ ®å 

cung cÊp ®iÖn ph¶i l­u ý c¸c yÕu tè ®Æc tr­ng cho nhµ m¸y riªng biÖt ®iÒu kiÖn 

khÝ hËu, ®Þa h×nh , c¸c thiÕt bÞ ®ßi hái ®é tin cËy cung cÊp ®iÖn cao , c¸c ®Æc ®iÓm 

cña qu¸ tr×nh s¶n suÊt vµ qu¸ tr×nh c«ng nghÖ ... §Ó tõ ®ã x¸c ®Þnh møc ®é ®¶m 

b¶o an toµn cung cÊp ®iÖn , thiÕt lËp s¬ ®å cÊu tróc cÊp ®iÖn hîp lý. 

- ViÖc lùa chän s¬ ®å cung cÊp ®iÖn chñ yÕu c¨n cø vµo ®é tin cËy tÝnh kinh 

tÕ vµ an toµn . §é tin cËy cña s¬ ®å cÊp ®iÖn phô thuéc vµo lo¹i hé tiªu thô ®Ó x¸c 

®Þnh sè l­îng nguån cung cÊp cho s¬ ®å. 

- S¬ ®å cung cÊp ®iÖn ph¶i cã tÝnh an toµn cho ng­êi vµ thiÕt bÞ trong mäi 

qu¸ tr×nh vËn hµnh. Ngoµi ra , khi lùa chän s¬ ®å cung cÊp ®iÖn còng ph¶i l­u ý 

®Õn c¸c yÕu tè kü thuËt kh¸c nh­: ®¬n gi¶n thuËn tiÖn cho vËn hµnh , cã tÝnh linh 

ho¹t trong sù cè vµ biÖn ph¸p tù ®éng hãa. 

- Khi ®¸nh gi¸ so s¸nh c¸c ph­¬ng ¸n cung cÊp ®iÖn , chØ tiªu kinh tÕ chØ 

®­îc xÐt ®Õn khi c¸c chØ tiªu kü thuËt ®­îc ®¶m b¶o. 

3.2 Lùa chän ®iÖn ¸p truyÒn t¶i: 

 Lùa chän ®iÖn ¸p truyÒn t¶i tõ hÖ thèng ®Õn xÝ nghiÖp 

      Ta dùa vµo biÓu thøc kinh nghiÖm: 

               U=4,34. l 0,016 P (kV) 

  Trong ®ã: 

                P:C«ng suÊt tÝnh to¸n cña nhµ m¸y(kW) 
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                L :kho¶ng c¸ch tõ tr¹m biÕn ¸p trung gian vÒ nhµ m¸y(km) 

                L=15km 

    Nh­ vËy cÊp ®iÖn ¸p hîp lý ®Ó truyÒn t¶i ®iÖn n¨ng vÒ nhµ m¸y lµ: 

                U=4,34. 15 0,016.6842,43 48,42 kV 

vËy ta chän ®iÖn ¸p 35KV. 

 C¸c ph­¬ng ¸n vÒ tr¹m nguån: 

- Tõ nh÷ng s¬ ®å ®Æc tr­ng cung cÊp ®iÖn cho xÝ nghiÖp chØ tõ hÖ thèng 

(H×nh 19 - 14a, b, c, d - Tra cøu CC§XNCN). 

- Ta thÊy nÕu dïng s¬ ®å dÉn s©u tõ m¹ng 35kv xuèng ®iÖn ¸p 0,4kv th× cã 

lîi gi¶m ®­îc tæn thÊt nh­ng chi phÝ cho c¸c thiÕt bÞ cao . Lo¹i s¬ ®å nµy phï 

hîp víi c¸c xÝ nghiÖp cã c¸c ph©n x­ëng n»m c¸ch xa nhau  

(H×nh b) 

- NÕu dïng s¬ ®å tr¹m biÕn ¸p trung t©m 35/10kv cÊp ®iÖn cho c¸c biÕn ¸p 

ph©n x­ëng 10/0,4kv th× chi phÝ cho c¸c thiÕt bÞ thÊp vµ víi lo¹i h×nh ph©n x­ëng 

®Æt gÇn nhau th× tæn thÊt kh«ng lín (H×nh c) 

ph©n x­ëng . 

Theo ph©n tÝch trªn ta dïng s¬ ®å tr¹m nguån lµ tr¹m biÕn ¸p trung t©m  

35/10kv cÊp ®iÖn cho c¸c tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng (BAPX) 

3.3. Chän vÞ trÝ ®Æt tr¹m biÕn ¸p trung t©m cña nhµ m¸y: 

- Tr¹m tr¹m biÕn ¸p trung t©m lÊy ®iÖn tõ l­íi cã ®iÖn ¸p 35 kV cung cÊp 

cho tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng. VÞ trÝ x©y dùng tr¹m ®­îc chän theo nguyªn t¾c 

sau: 

- Tr¹m ph¶i gÇn t©m phô t¶i. 

- Tr¹m ph¶i kh«ng ¶nh h­ëng ®Õn giao th«ng vµ mü quan nhµ m¸y. 

- Tr¹m ph¶i gÇn t©m phô t¶i ®iÖn sÏ lµm viÖc thiÕt kÕ m¹ng h¹ ¸p ®¬n gi¶n 

vµ ®¹t chØ tiªu cao h¬n do c«ng suÊt ph©n bè ®Òu.  
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Do vËy ta ®Æt tr¹m biÕn ¸p trung t©m t¹i vÞ trÝ t©m phô t¶i cña nhµ m¸y vÞ trÝ 

nµy cã to¹ ®é lµ: x=56,31; y=43,50. 

- §èi víi tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng ta kh«ng thÓ ®Æt ë t©m phô t¶i ph©n 

x­ëng ®­îc do ¶nh h­ëng tíi diÖn tÝch nhµ x­ëng vµ an toµn cña c«ng nh©n. 

Ph­¬ng ph¸p tèt nhÊt lµ ®Æt tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng ngay c¹nh ph©n x­ëng ®ã 

võa an toµn võa tiÖn lîi khi thay thÕ thiÕt bÞ. 

3.4. X¸c ®Þnh dung l­îng vµ sè l­îng cho c¸c m¸y biÕn ¸p trong c¸c tr¹m. 

 X¸c ®Þnh sè l­îng cho c¸c m¸y biÕn ¸p:     

 - Chän sè l­îng m¸y biÕn ¸p chÝnh lµ chän tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng cã ý 

nghÜa quan träng ®èi víi viÖc x©y dùng s¬ ®å cung cÊp ®iÖn hîp lý.  

 - Khi thiÕt kÕ ®Ó quyÕt ®Þnh chän ®óng sè l­îng m¸y biÕn ¸p cÇn ph¶i xÐt 

®Õn ®é tin cËy cña cÊp ®iÖn . 

 - Dùa vµo tÝnh n¨ng vµ møc ®é quan träng cña tõng ph©n x­ëng trong nhµ 

m¸y ta cã thÓ ph©n ra hai lo¹i phô t¶i nh­ sau: 

* Ph©n x­ëng lo¹i 1 gåm: 

             + Ph©n x­ëng c¬ khÝ sè 1, ký hiÖu trªn mÆt b»ng: 2 

             + Ph©n x­ëng c¬ khÝ sè 2, ký hiÖu trªn mÆt b»ng: 3 

             + Ph©n x­ëng luyªn kim mµu, ký hiÖu trªn mÆt b»ng: 4. 

             + Ph©n x­¬ng luyÖn kim ®en, ký hiÖu trªn mÆt b»ng: 5. 

             + Ph©n x­ëng rÌn, ký hiÖu trªn mÆt b»ng:7. 

             + Ph©n x­ëng nhiÖt luyÖn, ký hiÖu trªn mÆt b»ng: 8. 

             + Bé phËn khÝ nÐn, ký hiÖu trªn mÆt b»ng: 9 

* Ph©n x­ëng lo¹i 3 gåm: 

           + Ban qu¶n lý vµ phßng thiÕt kÕ, ký hiÖu trªn mÆt b»ng1. 

           + Ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ, ký hiÖu trªn mÆt b»ng: 6. 

           + Kho vËt liÖu, ký hiÖu trªn mÆt b»ng:10. 

* Sè l­îng m¸y biÕn ¸p ®­îc cho nh­ sau: 

 + Ph©n x­ëng phô t¶i lo¹i 1 cÇn ®Æt 2 MBA cho tr¹m BAPX ®ã.   
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 + Ph©n x­ëng phô t¶i lo¹i 3 cÇn ®Æt 1 MBA cho tr¹m BAPX ®ã. 

- C¨n cø vµo vÞ trÝ, c«ng suÊt tÝnh to¸n vµ yªu cÇu ®é tin cËy CC§ cña ph©n 

x­ëng, ta quyÕt ®Þnh ®Æt 7 tr¹m biÕn ¸p ( BAPX ) nh­ sau: 

+Tr¹m B1 cÊp ®iÖn cho PX c¬ khÝ sè 1. 

+Tr¹m B2 cÊp ®iÖn cho PX c¬ khÝ sè 2+Ban qu¶n lý vµ phßng thiÕt kÕ. 

+Tr¹m B3 cÊp ®iÖn cho ph©n x­ëng luyÖn kim mµu +ph©n x­ëng SCCK. 

+Tr¹m B4 cÊp ®iÖn cho PX luyÖn kim ®en. 

+Tr¹m B5 cÊp ®iÖn cho PX rÌn + kho vËt liÖu. 

+Tr¹m B6 cÊp ®iÖn cho ph©n x­ëng nhiÖt luyÖn. 

+ Tr¹m B7 cÊp ®iÖn cho  bé phËn nÐn khÝ. 

- Trong ®ã tÊt c¶ c¸c tr¹m biÕn ¸p B1, B2, B3, B4, B5, B6, B7 cÊp ®iÖn cho 

c¸c ph©n x­ëng chÝnh xÕp lo¹i 1 do ®ã cÇn ®Æt hai m¸y biÕn ¸p . C¸c tr¹m dïng 

lo¹i tr¹m kÒ, cã mét t­êng chung víi t­êng ph©n ph©n x­ëng. C¸c m¸y biÕn ¸p 

dïng do ABB s¶n xuÊt t¹i ViÖt Nam, kh«ng ph¶i hiÖu chØnh nhiÖt ®é. 

 Chän dung l­îng m¸y biÕn ¸p: 

- Chän c«ng suÊt m¸y biÕn ¸p ®¶m b¶o møc ®é an toµn cung cÊp ®iÖn . M¸y 

biÕn ¸p ®­îc chÕ t¹o víi c¸c tiªu chuÈn nhÊt ®Þnh , viÖc lùa c«ng suÊt m¸y biÕn 

¸p kh«ng nh÷ng ®¶m b¶o ®é an toµn cung cÊp ®iÖn , ®¶m b¶o tuæi thä m¸y mµ 

cßn ¶nh h­ëng lín ®Õn c¸c chØ tiªu kinh tÕ kü thuËt cña s¬ ®å cung cÊp ®iÖn. 

* §iÒu kiÖn chän c«ng suÊt m¸y biÕn ¸p: 

 Tr¹m cã 1 MBA: 

k.S®mB Stt 

Trong ®ã:  

+ k lµ hÖ sè hiÖu chØnh nhiÖt ®é ( tra sæ tay) 

+ Stt lµ c«ng suÊt tÝnh to¸n cña phô t¶i do tr¹m biÕn ¸p ®ã ®¶m nhËn 

 TBA cã n MBA 

k.n.S®mB Stt 
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 KiÓm tra ®iÒu kiÖn sù cè mét MBA ( trong tr¹m cã nhiÒu h¬n 1 

MBA) ta cã :         (n-1).k.kqt.S®m Sttsc 

Trong ®ã: 

 - Sttsc:C«ng suÊt tÝnh to¸n sù cè . Khi cã sù cè mét m¸y biÕn ¸p cã thÓ 

lo¹i bá mét sè phô t¶i kh«ng quan träng ®Ó gi¶m nhÑ dung l­îng cña c¸c 

MBA nhê vËy cã thÓ gi¶m nhÑ ®­îc vèn ®Çu t­ vµ tæn thÊt cña tr¹m trong 

tr¹ng th¸i lµm viÖc b×nh th­êng. Gi¶ thiÕt trong c¸c hé lo¹i I cã 30% lµ phô 

t¶i lo¹i 3 nªn Sttsc=0,7Stt 

- kqt lµ hÖ sè qu¸ t¶i sù cè, lÊy kqt= 1,4 nÕu tho¶ m·n ®iÒu kiÖn: 

+ MBA vËn hµnh qu¸ t¶i kh«ng qu¸ 5 ngµy ®ªm mçi ngµy ®ªm kh«ng 

qu¸ 6 giê 

+ Tr­íc khi qu¸ t¶i th× hÖ sè t¶i cña MBA kt 0.93 

+ NÕu vi ph¹m c¸c nguyªn t¾c trªn th× chän kqt b»ng c¸ch tra b¶ng 

- n lµ sè m¸y biÕn ¸p ®Æt trong tr¹m 

* Chän dung l­îng c¸c m¸y biÕn ¸p trong c¸c tr¹m. 

            -Tr¹m biÕn ¸p trung t©m: 

                 

TT

dmB

SC

dmB

10646,38
5323,19(KVA)

2 2

10646,38
7604,557(KVA)

1,4 1,4

S
S

S
S

 

        - Chän MBA do Liªn X« chÕ t¹o lo¹i TDH cã S®m = 10 MVA khi ®­a 

vÒ l¾p ®Æt trong n­íc th× c«ng suÊt ®Þnh møc cña MBA ph¶i ®­îc hiÖu chØnh 

theo nhiÖt ®é. 

        - C«ng thøc hiÖu chØnh c«ng suÊt theo nhiÖt ®é .[ gi¸o tr×nh: CC§XN ] 

100

35
1.

100

5
1 Maxtb

dm

'

dm SS     (3-4) 
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  Trong ®ã: 

            + S’®m : c«ng suÊt ®Þnh møc sau khi hiÖu chØnh (kVA) 

            + S®m  : c«ng suÊt ®Þnh møc ghi trªn nh·n m¸y (kVA) 

      Theo khÝ hËu miÒn B¾c lÊy tb= 240C, max=420C, nh­  vËy c«ng suÊt 

®Þnh møc sau khi hiÖu chØnh S’®m=0,75S®m S’®m=0,75.10000= 7500(KVA). 

                B¶ng th«ng sè kü thuËt cña m¸y biÕn ¸p trung t©m: 

Lo¹i 

S®m 

kVA 

§iÖn ¸p (kv) Tæn thÊt UN% 

C H Po Pn C-H 

TDH 7500 35 10 14,5 65 8,0 

 

          - Chän dung l­îng cho tr¹m biÕn ¸p B1  

 S®mB  Stt/2 = 2534,26/2=1267,13(kVA) 

+ Theo ®iÒu kiÖn sù cè: S®m   0,7.Stt/1,4=1267,13. 

+ Chän mét m¸y biÕn ¸p 1600 – 10/0.4 cã S®m = 1600(kVA) 

- C¸c tr¹m biÕn ¸p kh¸c chän t­¬ng tù:   

                                 Tãm l¹i ta cã b¶ng kÕt qu¶ chän MBA ph©n x­ëng: 

STT Tªn ph©n x­ëng Tªn tr¹m Sè m¸y Stt (kVA) S®m(kVA) 

1 PX c¬ khÝ sè 1. B1 2 2534,26 1600 

2 PX c¬ khÝ sè 2+Ban 

qu¶n lý phßng thiÕt kÕ. 

B2 2 2363,08 1600 

3 PX luyÖn kim mµu 

+PX SCCK 

B3 2 1469,58 800 

4 PX luyÖn kim ®en B4 2 1929,43 1000 
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5 PX rÌn + kho vËt liÖu B5 2 1782,11 1000 

6 Ph©n x­ëng nhiÖt luyÖn B6 2 2670,89 1600 

7 Bé phËn nÐn khÝ B7 2 1685,93 1000 

 

3.5. C¸c ph­¬ng ph¸p ®i d©y m¹ng cao ¸p cña nhµ m¸y: 

- §Ó ®¶m b¶o an toµn, ®¶m kh«ng gian vµ mü quan cho xÝ nghiÖp m¹ng cao 

¸p dïng c¸p ngÇm. V× nhµ m¸y thuéc hé lo¹i 1 nªn ta sÏ dïng ®­êng d©y trªn 

kh«ng lé kÐp ®Ó t¶i ®iÖn tõ hÖ thèng vÒ tr¹m biÕn ¸p trung t©m(BATT) cña nhµ 

m¸y. Tõ tr¹m BATT ®Õn c¸c tr¹m BAPX ta dïng lé kÐp. C¨n cø vµo vÞ trÝ c¸c 

tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng vµ tr¹m BATT ta ®Ò ra 2 ph­¬ng ¸n ®i d©y cña m¹ng 

cao ¸p: 

 Ph­¬ng ¸n sè 1 : C¸c tr¹m ®­îc cÊp ®iÖn trùc tiÕp tõ tr¹m ph©n phèi 

trung t©m 

 Ph­¬ng ¸n sè 2 vµ 3 : C¸c tr¹m ë xa tr¹m ph©n phèi trung t©m ®­îc nèi 

liªn th«ng víi c¸c tram ë gÇn 

     §­êng ®i tõ hÖ thèng vÒ tr¹m BATT cña nhµ m¸y dµi 15(km) ta sö dông 

®­êng d©y trªn kh«ng d©y nh«m lâi thÐp. 

Tra sæ tay kü thuËt ta cã Tmax = 4000-> 4500(h) 

Víi gi¸ trÞ Tmax nh­ trªn ta cã mËt ®é dßng kinh tÕ Jkt = 1,1A/mm2 

ttnm
ttnm

dm

2ttnm
kt

kt

S 10646,38
I 139,70(A)

2. 3.U 2. 3.22

I 139,70
F 127(mm )

J 1,1

 

 Chän d©y AC-120 

KiÓm tra dßng sù cè 

             Icp =380(A) 

             Isc = 2.Ittnm = 2.139,70 =379,40(A) 



 

 
  

 
 

51 

  D©y ta chän tho¶ m·n 

  Kh«ng cÇn kiÓm tra tæn thÊt ®iÖn ¸p do ®­êng d©y ng¾n . 

Sau khi chän ®­îc ®­êng ®i d©y tõ hÖ thèng vÒ tr¹m BATT ta tiÕn hµnh tÝnh to¸n 

chi tiÕt cho tõng ph­¬ng ¸n 

  Dù kiÕn chän d©y c¸p ®ång 3 lâi c¸ch ®iÖn XLPE ®ai thÐp vá PVC do 

FURUKAWA chÕ t¹o víi Jkt = 3,1 (A/mm2) 

Fkt=
2max

kt

I
mm

j
  ;  Imax=

ttpx

dm

S

2. 3.U
   

 S¬ ®å c¸c ph­¬ng ¸n  

Ph­¬ng ¸n 1 

                       

2

1

3 5 7 10

9

8

4

6

B1 B3 B6

B7

B5B4B2

 

 

Ph­¬ng ¸n 2 

                            

2

1

3 5 7 10

9

8

4

6

B1 B3 B6

B7

B5B4B2
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Ph­¬ng ¸n 3 

                          

2

1

3 5 7 10

9

8

4

6

B1 B3 B6

B7

B5B4B2

 

3.6.  TÝnh to¸n so s¸nh chØ tiªu kinh tÕ - kü thuËt cho c¸c ph­¬ng ¸n 

 Ph­¬ng ¸n sè 1 

  Lùa chän d©y dÉn tõ tr¹m biÕn ¸p trung t©m tíi tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng . 

*)Tr¹m B1 

b

tt

tt 2

kt

S 2534,26
I 73,15(A)

2. 3.Udm 2. 3.10

I 73,15
F 23,60(mm )

J 3,1

 

Chän d©y cã tiÕt diÖn F=35(mm2) 

KiÓm tra dßng ®iÖn cho phÐp 

Icp = 170(A) 

Isc = 2.Itt2 = 2.73,15 =146,30(A) 

§Ó ®¸p øng ®­îc yªu cÇu kü thuËt 

Isc < khc.Icp 

khc = k1.k2 = 1.0,93 = 0,93 (do lé kÐp ®i ngÇm) 

=> Isc =146,32 < 0,93.Icp  = 0,93.170 =158,1 (A) 

 

VËy d©y ®· chän ®¸p øng ®­îc yªu cÇu kü thuËt 

Cßn Ucp kh«ng cÇn kiÓm tra do d©y t­¬ng ®èi ng¾n 

D©y cho ®­êng ®i tõ PPTT ®Õn B1 lµ 2xXLPE(3x35) 
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           Chän c¸p t­¬ng tù cho c¸c ®o¹n kh¸c ta cã b¶ng sau: 

 

§­êng c¸p F(mm2) L (m) R0 

®¬n gi¸ 

(103§/m) 

Thµnh tiÒn 

(103§) 

BATT- B1 3*35 319,050 0,67 105 33500,25 

BATT -B2 3*35 259,050 0,67 105 27200,25 

BATT -B3 3*16 134,050 1,47 48 6434,4 

BATT -B4 3*25 169,050 0,93 75 12678,75 

BATT -B5 3*25 205,950 0,93 75 15446,25 

BATT -B6 3*35 200,950 0,67 105 21099,75 

BATT -B7 3*16 275,950 1,47 48 13245,6 

Tæng     129605,25 

 

 Tæn thÊt c«ng suÊt t¸c dông: 

2
3

2

S
P .R.10

U
    (KW) 

Trong ®ã :  

+ S  : C«ng suÊt truyÒn t¶i (kVA) 

+ U : §iÖn ¸p truyÒn t¶i (kV)  

+ R : §iÖn trë t¸c dông (  )  

- Tæn thÊt trªn ®o¹n c¸p tõ tr¹m BATT ®Õn tr¹m B1: c¸p cã r0 = 0,67 /km, 

l=319,05m  R = r0  . l 

R = 0,67. 0,31905 = 0,21 ( ) 

2
3

2

2534,26
P .0,21.10 13,73(kw)

10
 

- TÝnh t­¬ng tù cho c¸c tuyÕn c¸p kh¸c, kÕt qu¶ ghi trong b¶ng sau : 
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§­êng c¸p F,mm2 L,m R0, /km R,  Stt,,kVA P, kw 

BATT-B1 3*35 319,050 0,67 0,21 2534.26 6,87 

BATT-B2 3*35 259,050 0,67 0,17 2363.08 4,85 

BATT-B3 3*16 134,050 1,47 0,20 1469.58 2.13 

BATT-B4 3*25 169,050 0,93 0,16 1929.43 2.93 

BATT-B5 3*25 205,950 0,93 0,19 1782.11 3.04 

BATT-B6 3*35 200,950 0,67 0,13 2670.89 4.80 

BATT-B7 3*16 275,950 1,47 0,41 1685.93 5.76 

Tæng      30.38 

           

 Tæn thÊt ®iÖn n¨ng :  

A = P .  

Tra b¶ng víi Tmax = 4500h vµ Cos  = 0,76 ta ®­îc thêi gian tæn thÊt lín 

nhÊt  =3000h  A1 = P 1.  = 30,38 .3000 = 91140kwh 

 TÝnh to¸n kinh tÕ : 

Hµm chi phÝ tÝnh to¸n hµng n¨m cña mét ph­¬ng ¸n: 

Z = ( at c + avh ) . Ki + Yi . A 

Trong ®ã : 

+ at c : hÖ sè thu håi vèn ®Çu t­. 

+ avh : hÖ sè vËn hµnh. 

+ Ki : vèn ®Çu t­. 

+ Yi A.= C . A : phÝ tæn vËn hµnh hµng n¨m. 
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TÝnh to¸n víi ®­êng c¸p lÊy :  

at c = 0,2 

avh = 0,1 

C =750®/kwh 

Chi phÝ vËn hµnh cho ph­¬ng ¸n 1 lµ: 

Z1 = (0,1 + 0,2) . 129605,25 . 103 + 750 . 91140 =107236,575.103 ®ång 

 TÝnh to¸n t­¬ng tù cho c¸c ph­¬ng ̧ n kh¸c, kÕt qu¶ ghi trong c¸c b¶ng sau: 

 Ph­¬ng ¸n 2: 

Chän c¸p BATT-B6: 

B¶ng kÕt qu¶ chän c¸p: 

§­êng c¸p F, mm2 L, m Gi¸ x103®/m TiÒn x103® 

BATT-B1 3*35 319,050 105 33500,25 

BATT-B2 3*35 259,050 105 27200,25 

BATT-B3 3*16 134,050 48 6434,4 

BATT-B4 3*50 169,05 201 33979,05 

B4-B5 3*25 100 75 7500 

BATT-B6 3*35 200,950 105 21099,75 

BATT-B7 3*16 275,950 48 13245,6 

Tæng    142959,3 

- B¶ng tÝnh to¸n tæn thÊt c«ng suÊt  P. 

§­êng c¸p F, mm2 L, m 
R0 , 

/km 
R,  

Stt 

kVA 

P. 

Kw 

BATT-B1 3*35 319,050 0,67 0,21 2534.26 6,87 

BATT-B2 3*35 259,050 0,67 0,17 2363.08 4,85 

BATT-B3 3*16 134,050 1,47 0,20 1469.58 2,13 
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BATT-B4 3*50 169,05 0,49 0,08 3711,54 5,51 

B4-B5 3*25 100 0,93 0,093 1782.11 1,98 

BATT-B6 3*35 200,950 0,67 0,13 2670.89 4.8 

BATT-B7 3*16 275,950 1,47 0,41 1685.93 5,76 

Tæng      31,39 

          

 Chi phÝ tÝnh to¸n 

A2 = P 2 .  =31,39 . 3000 = 94170 kwh 

  Z2 =0,3 K2 + C. A2  

 Z2 = 0,3 . 142959,3 . 103 + 750 . 94170 = 113515,29.103 ® 

 Ph­¬ng ¸n 3: 

B¶ng kÕt qu¶ chän c¸p: 

§­êng c¸p F, mm2 L, Km Gi¸.103®/m TiÒn .103 ® 

BATT-B1 3*35 319,050 105 33500,25 

BATT-B2 3*35 259,050 105 27200,25 

BATT-B3 3*16 134,050 48 6434,4 

BATT-B4 3*50 169,05 201 33979,05 

B4-B5 3*25 100 75 7500 

BATT-B6 3*70 200,950 249 50036,55 

B6-B7 3*16 75 48 3600 

Tæng    128271,45 

B¶ng kÕt qu¶ tÝnh to¸n tæn thÊt c«ng suÊt P : 

§­êng c¸p 
F 

mm2 

L 

m 

R0 

/km 

R 

 

Stt 

kVA 

P, 

kw 

BATT-B1 3*35 319,050 0,67 0,11 2534.26 6,87 

BATT-B2 3*35 259,050 0,67 0,09 2363.08 4,85 

BATT-B3 3*16 134,050 1,47 0,1 1469.58 2,13 
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BATT-B4 3*50 169,05 0,49 0,04 3711,54 5,51 

B4-B5 3*25 100 0,93 0,05 1782.11 1,98 

BATT-B6 3*70 200,950 0,34 0,04 4356.82 3,80 

B6-B7 3*16 75 1,47 0,55 1685.93 7,82 

Tæng      32,96 

 Chi phÝ tÝnh to¸n : 

A3 = P 3.  = 32,96 . 3000 = 98880kwh 

 Z3=0,3.K3+ C. A3 = 0,3 . 128271,45.103+750. 98880=11264,435 . 103® 

 Z3 = 11264,435 .103® 

- So s¸nh c¸c chØ tiªu kinh tÕ - kü thuËt cña c¸c ph­¬ng ¸n: 

C¸c tuyÕn c¸p ®· chän v­ît cÊp , c¸c TBAPX rÊt gÇn TBATT, c¸c ph­¬ng 

¸n coi nh­ ®iÒu kiÖn tæn thÊt ®iÖn ¸p ®· ®¹t yªu cÇu vµ kh«ng ®em so s¸nh n÷a. 

Ph­¬ng ¸n Ki .103® Ai kwh Zi  .103® 

1 129605,25 91140 107236,575 

2 142959,3 94170 113515,29 

3 128271,45 98880 11264,435 

 

VËy chän Ph­¬ng ¸n 1 lµm ph­¬ng ¸n tèi ­u cña m¹ng cao ¸p. 
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Ta cã s¬ ®å nguyªn lý nh­ sau: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

35KV 

CSV 

MC 

BATT 

MC BU 

TG 10 KV MCLL TG 10 KV 

0,4 KV 

B6 

CC 

CD 

B1 B2 B3 B4 B5 B7 
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4.7. TÝnh to¸n ng¾n m¹ch cho m¹ng cao ¸p. 

  Môc ®Ých tÝnh ng¾n m¹ch lµ ®Ó chän vµ kiÓm tra c¸c thiÕt bÞ . 

- Do tÝnh to¸n ®Ó chän thiÕt bÞ kh«ng ®ßi hái ®é chÝnh x¸c cao nªn cã thÓ  

dïng nh÷ng ph­¬ng ph¸p gÇn ®óng vµ ta cã sè gi¶ thiÕt sau: 

+ Cho phÐp tÝnh gÇn ®óng ®iÖn kh¸ng hÖ thèng qua c«ng suÊt c¾t ng¾n m¹ch 

cña m¸y c¾t ®Çu nguån  v× kh«ng biÕt cÊu tróc cña hÖ thèng. 

+ Khi lËp s¬ ®å tÝnh to¸n ta bá qua nh÷ng phÇn tö mµ dßng ng¾n m¹ch 

kh«ng ch¹y qua vµ c¸c phÇn tö cã ®iÖn kh¸ng kh«ng ¶nh h­ëng ®¸ng kÓ nh­ m¸y 

c¾t, dao c¸ch ly , aptomat,... 

+ M¹ng cao ¸p cã thÓ tÝnh hoÆc kh«ng tÝnh ®Õn ®iÖn trë t¸c dông . C¸c hÖ 

thèng cung cÊp ®iÖn ë xa nguån vµ c«ng suÊt lµ nhá so víi hÖ thèng ®iÖn quèc 

gia , m¹ng ®iÖn tÝnh to¸n lµ m¹ng ®iÖn hë , mét nguån cung cÊp cho phÐp ta tÝnh 

to¸n ng¾n m¹ch ®¬n gi¶n trùc tiÕp trong hÖ thèng cã tªn. 

+ M¹ng h¹ ¸p th× ®iÖn trë t¸c dông cã ¶nh h­ëng ®¸ng kÓ tíi gi¸ trÞ dßng 

ng¾n m¹ch , nÕu bá qua trong tÝnh to¸n sÏ ph¶i sai sè lín dÉn ®Õn chän thiÕt bÞ 

kh«ng chÝnh x¸c . 

 Chän ®iÓm tÝnh ng¾n m¹ch vµ tÝnh to¸n c¸c th«ng sè cña s¬ ®å. 

 Chän ®iÓm tÝnh ng¾n m¹ch: 

- §Ó chän khÝ cô ®iÖn cho cÊp 35kv, ta cÇn tÝnh cho ®iÓm ng¾n m¹ch N1 t¹i 

thanh c¸i tr¹m biÕn ¸p trung t©m 35/10kv ®Ó kiÓm tra m¸y c¾t vµ thanh gãp  ë 

®©y ta lÊy SN = Sc¾t cña m¸y c¾t ®Çu nguån. 

- §Ó chän khÝ cô ®iÖn cho cÊp 10kv : 

+ PhÝa h¹ ¸p cña tr¹m biÕn ¸p trung t©m , cÇn tÝnh ®iÓm ng¾n m¹ch N2 t¹i 

thanh c¸i 10kv cña tr¹m ®Ó kiÓm tra m¸y c¾t , thanh gãp. 
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+ PhÝa cao ¸p tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng , cÇn tÝnh cho ®iÓm ng¾n m¹ch N3 ®Ó 

chän vµ kiÓm tra c¸p , tñ cao ¸p c¸c tr¹m 

- CÇn tÝnh ®iÓm N4 trªn thanh c i̧ 0,4kv ®Ó  kiÓm tra Tñ h¹ ¸p tæng cña tr¹m. 

 TÝnh to¸n c¸c th«ng sè cña s¬ ®å: 

- S¬ ®å nguyªn lý . 

 

 

- S¬ ®å thay thÕ . 

 

    

 TÝnh ®iÖn kh¸ng hÖ thèng: 

N

2

tb

HT S

U
X  

SN : C«ng suÊt ng¾n m¹ch cña MC ®Çu ®­êng d©y trªn kh«ng (§DK), SN = 

Sc¾t = 3 . U®m . I®m. 

M¸y c¾t ®Çu ®­êng d©y trªn kh«ng lµ lo¹i SF6, ký hiÖu 8DB10 cã U®m=36kV 

I®m = 2500 A.  Ic®m = 31,5 kA. 

 
2

HT

37
X 0,717( )

3 35 31,5
 

 §DK 

Lo¹i AC -120 cã r0 = 0,27 /km; x0 = 0,423 /km; l = 15km. 

 RD = r0 . l/2 = 0,27 .15/2 = 2,025( ) 

     XD = x0 . l/2= 0,423 . 15/2 = 3,2025 ( ) 

BATG MC §DK MC 
BATT BAPX 

C¸p 
DCL 

CC 

N1 N2 N3 N4 

HT 

XHT ZD ZBATT ZBAPX ZC 

N1 N2 N3 N4 
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 M¸y BATT: Lo¹i TMH cã S®m = 7500kVA, UC = 36kv; PN = 65kw; UN% = 8. 

TÝnh RBATT vµ XBATT quy ®æi vÒ phÝa 10kV. 

  3

dm

2

dmN

B

3

2

dm

2

dmN

B
10.

S

U
.

100

%U
X            ;      10.

S

U.P
R  

)(116,010.
7500

10.65
R

3

2

2

B
 

)(07,110.
7500.100

10.8
X

3
2

B
 

 C¸c ®­êng c¸p 10kV: 

- C¸p tõ BATT ®Õn tr¹m B1 : (tra PLV-16: TKC§) cã th«ng sè sau: c¸p cã r0 

=0,668 /km; x0 = 0,113 /km; l = 319,05 m. 

 RC = r0 . l = 0,668. 0,31905 = 0,21 ( ) 

    XC = x0 . l = 0,113. 0,31905 = 0,036( ) 

C¸c ®­êng c¸p kh¸c tÝnh t­¬ng tù, kÕt qu¶ ghi trong b¶ng B sau: 

§­êng c¸p 
F, 

mm2 

L, 

Km 

X0 

/km 

r0 

/km 
RC,  XC,  

BATT-B1 3*35 319,050 0,113 0,67 0,21 0,036 

BATT-B2 3*35 259,050 0,113 0,67 0,17 0,029 

BATT-B3 3*16 134,050 0,128 1,47 0,20 0,017 

BATT-B4 3*25 169,050 0,118 0,93 0,16 0,020 

BATT-B5 3*25 205,950 0,118 0,93 0,19 0,024 

BATT-B6 3*35 200,950 0,113 0,67 0,13 0,023 

BATT-B7 3*16 275,950 0,128 1,47 0,41 0,035 

C¸c tr¹m BAPX ta chän 3 lo¹i MBA do ABB s¶n xuÊt t¹i ViÖt Nam , kh«ng 

ph¶i hiÖu chØnh nhiÖt ®é. 
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- Lo¹i 800 KVA cã: Uc =10kV, UH =0,4kv, P0 =1,4kw; PN = 10,5kw;  

UN% =5,5. 

  
2

3 3

B 2

10,5.0,4
R .10 2,625.10 ( )

800
 

2
3

B

5,5.0,4
X . 10 0,011( )

100.800
 

- Lo¹i 1000KVA cã: Uc =10kv, UH = 0,4kv, P0 =1,75kw;  

PN = 13kw;  UN% =5,5. 

  
2

3 3

B 2

13.0,4
R . .10 2,08.10 ( )

1000
 

2
3 3

B

5,5.0,4
X .10 8,8.10 ( )

100.1000
 

- Lo¹i 1600KVA cã: Uc =10kV, UH = 0,4kv, P0 =2,4kw;  

PN = 16kw;  UN% =6,5. 

  
2

3 3

B 2

16.0,4
R . .10 0,1.10 ( )

1600
 

2
3 3

B

6,5.0,4
X .10 6,5.10 ( )

100.1600
 

- C¸c m¸y BAPX kh¸c ®­îc tÝnh t­¬ng tù, kÕt qu¶ ghi trong b¶ng sau: 

M¸y biÕn ¸p 
S®m 

kVA 

PN 

kw 
UN% RB,  XB,  

B1 1600 16 6,5 0,1.10-3 6,5.10-3 

B2 1600 16 6,5 0,1.10-3 6,5.10-3 
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B3 800 10,5 5,5 2,625.10-3 0,011 

B4 1000 13 5,5 2,08.10-3 8,8.10-3 

B5 1000 13 5,5 2,08.10-3 8,8.10-3 

B6 1600 16 6,5 0,1.10-3 6,5.10-3 

B7 1000 13 5,5 2,08.10-3 8,8.10-3 

- TÝnh to¸n dßng ng¾n m¹ch: 

 Ng¾n m¹ch t¹i ®iÓm N1 : 

- S¬ ®å thay thÕ                                     

                                                                                            

Ta cã :  

1

1tb

1N Z.3

U
I ; 

- 
"

N1 N1 2 2

37
I I I 4,84(kA)

3. 2,025 (0,717 3,2025)
 

- ixk1 = 
N1

2.1,8.I 2.1,8.4,84 12,32(kA)  

- SN1 = 
N1

3.U.I 3.35.4,84 293,41(MVA)  

 TÝnh ng¾n m¹ch t¹i ®iÓm N2 : 

- S¬ ®å thay thÕ                                     

 

Ta cã :  

HT 

XHT ZD 

N1 

HT 

XHT ZBT 

N2 

ZD 
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"

N2 N2 2 2

10,5
I I I 4,2887(kA)

3. 0,2791 1,3857
 

R 2 = R1Q§ + RBTQ§ = 0,1631 + 0,116 = 0,2791 ( ) 

X 2 = X1Q§ + XBTQ§ = 0,3157 + 1,07 = 1,3857 ( ) 

2

1QD(10KV)

10,5
R 2,025. 0,1631( )

37
 

2

1QD(10KV)

10,5
X (0,717 3,2025). 0,3157( )

37
 

- ixk2 = 
N2

2.1,8.I 2.1,8.4,2887 10,92(kA)  

- SN2 = 
N2

3.U.I 3.10.4,2887 74,28(MVA)  

 Ng¾n m¹ch t¹i N3: 

- S¬ ®å thay thÕ                                     

 

                                                                                            

- TÝnh IN3 cho tuyÕn BATT - B1: 

Ta cã : R3 = R 2 + RC1 = 0,2791+ 0,21 =  0,4891( ) 

  X3 = X 2 + XC1 = 1,3857 +0,036 =1,4217 ( ) 

 
N3 C1 2 2

10,5
I 4,032(kA)

3. 0,4891 1,4217
 

- ixk3-C1 = 2.1,8.4,032 10,26(kA)  

- SN3 = 3.10.10,26 177,71(MVA) 

TÝnh t­¬ng tù cho c¸c ®­êng c¸p kh¸c, kÕt qu¶ ®­îc ghi trong b¶ng sau: 

HT 

XHT ZBT 

N3 

ZD ZC1 
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§­êng c¸p R3,  x3,  IN3, kA ixk3; kA 
SN3  

MVA 

BATT-B1 0.49 1.42 4.0321 102.64 177.78 

BATT-B2 0.45 1.41 4.0843 103.97 180.08 

BATT-B3 0.48 1.40 4.0898 104.11 180.32 

BATT-B4 0.44 1.41 4.1164 104.79 181.50 

BATT-B5 0.47 1.41 4.0803 103.87 179.91 

BATT-B6 0.41 1.41 4.1326 105.20 182.21 

BATT-B7 0.69 1.42 3.8392 97.73 169.28 

 Ng¾n m¹ch t¹i N4: 

- S¬ ®å thay thÕ                                     

 

                                                                                            

2

3 3

4 3QD(0,4kV) BX 4

0,4
R R R R 0,49. 0,1.10 0,811.10 ( )

10,5
 

2

3 3

4 3QD(0,4kV) BX 4

0,4
X X X X 1,42. 6,5.10 8,56.10 ( )

10,5
 

 
N4 3 2 3 2

0,4
I 26,8587(kA)

3. (0,811.10 ) (8,56.10 )
 

- ixk4 = 2.1,8.26,8587 68,37(kA)  

- SN4 = 3.0,4.26,8587 18,61(MVA)  

HT 

XHT ZBT 

N4 

ZD ZC ZBX 
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TÝnh t­¬ng tù cho c¸c tuyÕn cßn l¹i ta cã b¶ng sau: 

§­êng 

c¸p 
R4,  X4,  IN4, kA ixk4; kA 

SN4  

MVA 

BATT-B1 0.000811 0.00856 26.86 68.36 18.61 

BATT-B2 0.000753 0.00855 26.92 68.52 18.65 

BATT-B3 0.003322 0.01303 17.17 43.71 11.90 

BATT-B4 0.002719 0.01085 20.65 52.57 14.31 

BATT-B5 0.002762 0.01085 20.63 52.52 14.30 

BATT-B6 0.000695 0.00855 26.93 68.56 18.66 

BATT-B7 0.003081 0.01086 20.46 52.07 14.17 

 

 Chän vµ kiÓm tra thiÕt bÞ:  

  Chän vµ kiÓm tra m¸y c¾t . 

 §iÒu kiÖn chän vµ kiÓm tra: 

- §iÖn ¸p ®Þnh møc, KV : U®mMC   U®m.m  

- Dßng ®iÖn l©u dµi ®Þnh møc, A :   I®m.MC  Ilvmax 

- Dßng ®iÖn c¾t ®Þnh møc, kA :  I®m.c¾t  IN 

- Dßng æn ®Þnh ®éng, kA :  I®m.®   ixk 

- Dßng æn ®Þnh nhiÖt : t®m.nh  I  
nh.dm

qd

t

t
 

- Chän m¸y c¾t ®­êng d©y trªn kh«ng 35kV: 

Chän m¸y c¾t SF6 lo¹i 8DB10 do SIEMENS chÕ t¹o cã b¶ng th«ng sè sau:    
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Lo¹i U®m, kv I®m, A I®m.C, kA i®, kA 

8DB10 35 2500 31,5 80 

 

- KiÓm tra:  

I®m.MC  Ilvmax=2.Itt=379,40(A) 

I®m.c¾t  IN = 4,84 (KA) 

i®m.®   ixk = 12,32(kA)  

M¸y c¾t cã dßng ®Þnh møc I®m > 1000A do ®ã kh«ng ph¶i kiÓm tra dßng æn 

®Þnh nhiÖt. 

- Chän m¸y c¾t hîp bé 10kV : 

 C¸c m¸y c¾t nèi vµo thanh c¸i 10kV chän cïng mét lo¹i SF6, ký hiÖu 

8DC11 do SIEMENS chÕ t¹o cã b¶ng th«ng sè sau: 

Lo¹i U®m,kV I®m, A I®m.C, 2s kA i®, kA 

8DC11 12 1250 25 63 

 

- KiÓm tra :    

I®m.MC  Ilvmax=2.Itt=379,40 (A) 

I®m.c¾t  IN =4,2887 (kA) 

i®m.®   ixk =10,92 (KA) 

 Chän vµ kiÓm tra dao c¸ch li cÊp 35 kV: 

 §iÒu kiÖn chän vµ kiÓm tra: 

- §iÖn ¸p ®Þnh møc, kV : U®mDCL   U®m.m  

- Dßng ®iÖn l©u dµi ®Þnh møc, A :  I®m.DCL  Ilvmax 
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- Dßng æn ®Þnh ®éng, kA :  i®m.®   ixk 

- Dßng æn ®Þnh nhiÖt, kA :  t®m.nh.I
2 ®m.nh  tq®.I

2  

Chän dao c¸ch li ®Æt ngoµi trêi, l­ìi dao quay trong mÆt ph¼ng n»m ngang  

lo¹i 3DE do SIEMENS chÕ t¹o: 

Lo¹i U®m, kv I®m, A INt, kA IN max, kA 

3DC 36 1000 25 60 

- KiÓm tra:      U®mDCL   U®m.m = 35 kV 

   I®m.DCL  Ilvmax=2.Itt=379,40 A 

   IN max    ixk = 12,32 kA 

  Chän tñ cao ¸p trän bé cÊp 10kv : 

Chän tñ cao ¸p trän bé, cã dao c¸ch ly 3 vÞ trÝ, c¸ch ®iÖn b»ng SF6  do 

SIEMENS chÕ t¹o, lo¹i 8DH10  

Lo¹i tñ U®m, kV I®m, A INt, kA IN max, kA ThiÕt bÞ 

8DH10 12 200 25 25 Dao c¾t phô t¶i 

CÇu ch× 

 Chän vµ kiÓm tra c¸p : 

Chän c¸p ®ång 3 lâi, c¸ch ®iÖn XLPE, ®ai thÐp, vá PVC do h·ng 

FURUKAWA chÕ t¹o, c¸p ®­îc ®Æt trong hÇm c¸p : 

§­êng c¸p 
F, 1lâi 

mm2 
H×nh d¹ng 

ICP, 250c 

A 

IN, 1s 

kA 
U®m, kV 

BATT-B4,5 25 VÆn xo¾n 140 3,37 10 

BATT-B1,3,6 35 VÆn xo¾n 170 5,00 10 

BATT-B3,7 16 VÆn xo¾n 110 2,28 10 

- KiÓm tra ®iÒu kiÖn æn ®Þnh nhiÖt: 
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N qd

F .I t  

Trong ®ã : 

- hÖ sè nhiÖt ®é, víi ®ång =7. 

tq®- thêi gian qui ®æi, s.  

- Ng¾n m¹ch trong hÖ thèng cung cÊp ®iÖn ®­îc coi lµ ng¾n m¹ch xa  

nguån: I =I” do ®ã thêi gian qui ®æi lÊy b»ng thêi gian tån t¹i ng¾n m¹ch. 

 tq® = tnm = tbv + tmc . 

Ta lÊy: 

+ Thêi gian t¸c ®éng cña b¶o vÖ  : tbv =0,02 s  

+ Thêi gian t¸c ®éng cña m¸y c¾t :tmc =0,1 s  

 Thêi gian quy ®æi tq® =0,12 s.        

- Ta chØ cÇn kiÓm tra cho tuyÕn c¸p nµo cã dßng ng¾n m¹ch lín nhÊt . 

TuyÕn c¸p BATT-B6 cã dßng ng¾n m¹ch lín nhÊt IN3 = 4,1326KA. 

Fmin= . IN3 max qd
t = 7 . 4,1326 . 0,12 =10,02mm2 < Fmin =16mm2 

- C¸p ®­îc chän v­ît cÊp vµ cã ®é dµi ng¾n nªn kh«ng cÇn kiÓm tra ®iÒu 

kiÖn tæn thÊt ®iÖn ¸p vµ dßng cho phÐp. 

   Chän vµ kiÓm tra Aptomat . 

- Víi tr¹m 2 MBA ta ®Æt 2 tñ aptomat tæng, 2 tñ aptomat nh¸nh vµ 1 tñ 

aptomat ph©n ®o¹n. 

- Mçi tñ aptomat nh¸nh ®Æt 2 aptomat. 

 Aptomat ®­îc chän theo dßng lµm viÖc l©u dµi: 

tt
dmA lv.max tt

dm

dmA dm.m

S
I I I

3.U

U U

 

- Víi aptomat tæng  sau m¸y biÕn ¸p , ®Ó dù tr÷ cã thÓ chän theo dßng ®Þnh 

møc cña MBA. 
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dm.B
dm.A dm.B

dm

S
I I

3.U
   

- Aptomat ph¶i ®­îc kiÓm tra kh¶ n¨ng c¾t ng¾n m¹ch : IC¾t ®m  IN 

 Dßng qua c¸c aptomat: 

- Dßng lín nhÊt qua aptomat tæng, MBA 1000 kVA 

max

1000
I 1443(A)

3.0,4
 

- Dßng lín nhÊt qua aptomat tæng, MBA 800 kVA 

max

800
I 1154,73(A)

3.0,4
 

- Dßng lín nhÊt qua aptomat tæng, MBA 1600 kVA 

max

1600
I 2309,40(A)

3.0,4
 

Tr¹m biÕn ¸p Lo¹i 
Sè 

l­îng 

U®m  

( V ) 

I®m 

(A) 

IC¾t 

(kA) 

I”N4max 

(kA) 

B1,B2,B6 

(2x1600 KVA) 

CM2500N 

CM1250N 

3 

4 

690 

690 

2500 

1250 

50 

50 
26,93 

B4, B5 ,B7 

(2x1000 KVA) 

CM1600N 

C801N 

3 

4 

690 

690 

1600 

800 

50 

25 
20,65 

B3 

(2 x 800 KVA) 

CM1250N 

NS400N 

3 

4 

690 

690 

1250 

400 

25 

10 
17,17 
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Ch­¬ng 4 

tÝnh bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng 

cho l­íi ®IÖn XÝ nghiÖp 

PhÇn lín hé c«ng nghiÖp trong qu¸ tr×nh lµm viÖc tiªu thô tõ m¹ng ®iÖn c¶ 

c«ng suÊt t¸c dông P lÉn c«ng suÊt ph¶n kh¸ng Q . C¸c nguån tiªu thô c«ng suÊt 

ph¶n kh¸ng lµ: ®éng c¬ kh«ng ®ång bé, tiªu thô kho¶ng 60-65% tæng c«ng suÊt 

ph¶n kh¸ng cña m¹ng ®iÖn xÝ nghiÖp , m¸y biÕn ¸p tiªu thô kho¶ng 20-25%. 

§­êng d©y vµ c¸c thiÕt bÞ kh¸c tiªu thô kho¶ng 10%,... tïy thuéc  vµo thiÕt bÞ 

®iÖn mµ xÝ nghiÖp cã thÓ tiªu thô mét l­îng c«ng suÊt ph¶n kh¸ng nhiÒu hay Ýt . 

TruyÒn t¶i mét l­îng c«ng suÊt ph¶n kh¸ng qua d©y dÉn vµ m¸y biÕn ¸p sÏ 

g©y ra tæn thÊt ®iÖn ¸p , tæn thÊt tæn thÊt ®iÖn n¨ng lín vµ lµm gi¶m kh¶ n¨ng 

truyÒn t¶i trªn c¸c phÇn tö cña m¹ng ®iÖn do ®ã ®Ó cã lîi vÒ kinh tÕ - kü thuËt 

trong l­íi ®iÖn cÇn n©ng cao hÖ sè c«ng suÊt tù nhiªn hoÆc ®­a nguån bï c«ng 

suÊt ph¶n kh¸ng tíi gÇn n¬i tiªu thô ®Ó t¨ng hÖ sè c«ng suÊt cos  lµm gi¶m l­îng 

c«ng suÊt ph¶n kh¸ng nhËn tõ hÖ thèng ®iÖn . 

- N©ng cao hÖ sè c«ng suÊt tù nhiªn b»ng c¸ch : 

+ Thay c¸c ®éng c¬ non t¶i b»ng c¸c ®éng cã c«ng suÊt nhá h¬n. 

+ Gi¶m ®iÖn ¸p ®Æt vµo ®éng c¬ th­êng xuyªn non t¶i. 

+ H¹n chÕ ®éng c¬ kh«ng ®ång bé ch¹y kh«ng t¶i. 

+ Thay ®éng c¬ kh«ng ®ång bé b»ng ®éng c¬ ®ång bé. 

- NÕu tiÕn hµnh c¸c biÖn ph¸p trªn ®Ó gi¶m l­îng c«ng suÊt ph¶n kh¸ng tiªu 

thô mµ hÖ sè c«ng suÊt cña xÝ nghiÖp vÉn ch­a ®¹t yªu cÇu th× ph¶i dïng biÖn 

ph¸p kh¸c ®Æt thiÕt bÞ bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng . 
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4.1.  X¸c ®Þnh dung l­îng bï 

Cos tb .XN =0,65. 

HÖ sè Cos  tèi thiÓu do nhµ n­íc quy ®Þnh lµ tõ (0,85  0,9), nh­ vËy ta ph¶i 

bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng cho xÝ nghiÖp ®Ó n©ng cao hÖ sè Cos . 

1.1  TÝnh dung l­îng bï tæng cña toµn xÝ nghiÖp : 

C«ng thøc tÝnh : 

    Qb  = Ptt.XN ( tg 1 - tg 2 ) 

Trong ®ã : 

+ tg 1 : t­¬ng øng víi hÖ sè Cos 1 tr­íc khi bï. 

+ tg 2 : t­¬ng øng víi hª sè Cos 2 cÇn bï, ta bï ®Õn Cos 2 ®¹t gi¸ trÞ quy 

®Þnh kh«ng bÞ ph¹t tõ (0,85  0,95) ta bï ®Õn Cos 2 = 0,9. 

Cos 1 = 0,65   tg 1=1,169 

Cos 2 = 0,9   tg 2=0,484 

   Qb  = 6842,43 ( 1,169 - 0,484) = 4687,06 (KVAR) 

 Qb  = 4687,06 KVAR 

4.2 Chän vÞ trÝ ®Æt vµ thiÕt bÞ bï. 

  VÞ trÝ ®Æt thiÕt bÞ bï . 

VÒ nguyªn t¾c ®Ó cã lîi nhÊt vÒ mÆt gi¶m tæn thÊt ®iÖn ¸p, tæn thÊt ®iÖn 

n¨ng cho ®èi t­îng dïng ®iÖn lµ ®Æt ph©n t¸n c¸c bé tô bï cho tõng ®éng c¬ ®iÖn, 

tuy nhiªn nÕu ®Æt ph©n t¸n qu¸ sÏ kh«ng cã lîi vÒ vèn ®Çu t­ , l¾p ®Æt vµ qu¶n lý 

vËn hµnh . V× vËy viÖc ®Æt thiÕt bÞ bï tËp trung hay ph©n t¸n lµ tuú thuéc vµo cÊu 

tróc hÖ thèng cÊp ®iÖn cña ®èi t­îng , theo kinh nghiÖm ta ®Æt thiÕt bÞ bï ë phÝa 

h¹ ¸p cña tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng t¹i tñ ph©n phèi . Vµ ë ®©y ta coi gi¸ tiÒn ®¬n 
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vÞ (®/KVAR) thiÕt bÞ bï h¹ ¸p lín kh«ng ®¸ng kÓ so víi gi¸ tiÒn ®¬n vÞ tæn thÊt 

®iÖn n¨ng qua m¸y biÕn ¸p. 

 Chän thiÕt bÞ bï . 

§Ó bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng  cho xÝ nghiÖp cã thÓ dïng c¸c thiÕt bÞ bï sau: 

- M¸y bï ®ång bé : 

+ Cã kh¶ n¨ng ®iÒu chØnh tr¬n. 

+ Tù ®éng víi gi¸ trÞ c«ng suÊt ph¶n kh¸ng ph¸t ra (cã thÓ tiªu thô c«ng suÊt 

ph¶n kh¸ng). 

+ C«ng suÊt ph¶n kh¸ng kh«ng phô thuéc ®iÖn ¸p ®Æt vµo, chñ yÕu phô 

thuéc vµo dßng kÝch tõ 

+ Gi¸ thµnh cao. 

+ L¾p r¸p, vËn hµnh phøc t¹p. 

+ G©y tiÕng ån lín.   

+ Tiªu thô mét l­îng c«ng suÊt t¸c dông lín . 

- Tô ®iÖn : 

+ Tæn thÊt c«ng suÊt t¸c dông Ýt 

+ L¾p ®Æt, vËn hµnh ®¬n gi¶n, Ýt bÞ sù cè 

+ C«ng suÊt ph¶n kh¸ng ph¸t ra phô thuéc vµo ®iÖn ¸p ®Æt vµo tô. 

+ Cã thÓ sö dông n¬i kh« r¸o bÊt kú ®Ó ®Æt bé tô. 

+ Gi¸ thµnh rÎ. 

+ C«ng suÊt ph¶n kh¸ng ph¸t ra theo bËc vµ kh«ng thÓ thay ®æi ®­îc. 

+ Thêi gian phôc vô, ®é bÒn kÐm. 
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Theo ph©n tÝch ë trªn th× thiÕt bÞ Tô bï th­êng ®­îc dïng ®Ó l¾p ®Æt ®Ó n©ng 

cao hÖ sè c«ng suÊt cho c¸c xÝ nghiÖp. 

4.3. TÝnh to¸n ph©n phèi dung l­îng bï 

-  S¬ ®å nguyªn lý ®Æt thiÕt bÞ bï : 

 

 

 

- S¬ ®å thay thÕ . 

 

                                   

 TÝnh dung l­îng bï cho tõng m¹ch : 

C«ng thøc: ph©n phèi dung l­îng bï cho mét nh¸nh cña m¹ng h×nh tia. 

  td
b.i i XN b

i

R
Q Q (Q Q ).

R
  ( KVAR ) 

 Trong ®ã: 

+ Qi    : c«ng suÊt ph¶n kh¸ng tiªu thô cña nh¸nh i . (KVAR) 

+ QXN : c«ng suÊt ph¶n kh¸ng toµn xÝ nghiÖp (KVAR) 

+ Qb  : c«ng suÊt ph¶n kh¸ng bï tæng (KVAR) 

- §iÖn trë t­¬ng ®­¬ng cña toµn m¹ng : 

  
td 1 2 3 .i

1 1 1 1 1 1
...

R R R R R
   

Trong ®ã : 

+ Ri = ( RC.i + RB.i ): §iÖn trë t­¬ng ®­¬ng cña nh¸nh thø i . (  ) 

+ RC.i  : ®iÖn trë  c¸p cña nh¸nh thø i. (  ). 

35KV 10KV 

BATT 
Qb  

C¸p 

BAPXi 

0,4KV 
Pi+JQi 

Qbi 

10KV 
RCi RBi 0,4KV 

Qb  
(Qi - Qbi) 
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+  
2

N
Bi 2

dm

P .U
R ( )

S
 : ®iÖn trë cña m¸y biÕn ¸p ph©n x­ëng  . 

- §iÖn trë t­¬ng ®­¬ng cña nh¸nh BATT- B1: (§D kÐp) 

3 2

B1 2

C.1 B1
1

16.10 .10
R 0,625( )

1600

R R 0,21 0,625
R 0,42( )

2 2

 

- §iÖn trë c¸c nh¸nh kh¸c tÝnh t­¬ng tù, kÕt qu¶ ghi trong b¶ng 

Tªn nh¸nh RCi,  RBi,  Ri = (RCi + RBi)/2 

 

BATT-B1 0,21 0,625 0,42 

BATT-B2 0,17 0,625 0,40 

BATT-B3 0,20 1,64 0,92 

BATT-B4 0,16 1,3 0,73 

BATT-B5 0,19 1,3 0,75 

BATT-B6 0,13 0,625 0,38 

BATT-B7 0,41 1,3 0,86 

td

4

1 2 3 5 6 7

1
R ,

1 1 1 1 1 1 1

R R R R R R R

 

td

1
R 0,08

1 1 1 1 1 1 1

0,42 0,40 0,92 0,73 0,75 0,38 0,86
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 TÝnh c«ng suÊt bï Qb1 cho nh¸nh BATT-B1. 

b1

0,139
Q 2179,8 8156,38 4867,06 . 1518,98(KVAR)

0,71
 

TÝnh t­¬ng tù c«ng suÊt bï cho c¸c nh¸nh kh¸c , kÕt qu¶ ghi trong b¶ng sau: 

Tªn nh¸nh Qi, KVAR QXN, KVAR Qb , KVAR Qb.i, 

KVAR 

BATT-B1 2179.8 8156.38 4687.06 1518.98 

BATT-B2 1985.62 8156.38 4687.06 1291.76 

BATT-B3 874.46 8156.38 4687.06 572.78 

BATT-B4 1174.64 8156.38 4687.06 794.44 

BATT-B5 1178.1 8156.38 4687.06 808.04 

BATT-B6 1575 8156.38 4687.06 844.62 

BATT-B7 1227.86 8156.38 4687.06 905.13 

 

BAT

T 
Qb  

RC1 RC

2 

RC

3 

RC

4 

RC

5 

RC

6 

RC

7 

RB1 RB2 RB3 RB4 RB5 RB6 RB7 

Qb1 Q1 Qb2 Q2 Qb3 Q3 Qb4 Q4 Qb5 Q5 Qb6 Q6 Qb7 Q7 
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4.4. Chän kiÓu lo¹i vµ dung l­îng tô . 

- C¨n cø kÕt qu¶ tªn chän dïng c¸c bé tô 3 pha do Liªn X« chÕ t¹o , bé tô ®­îc 

b¶o vÖ b»ng aptomat , trong tñ cã ®Æt c¸c bãng ®Ìn lµm ®iÖn trë phãng ®iÖn. 

- Chän lo¹i tô KC2 - 0,38 - 50 - 3Y1, c«ng suÊt mçi bé lµ 50KVAR ®Êu 

song song. 

- B¶ng chän Tô bï ®Æt t¹i c¸c tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng 

VÞ trÝ ®Æt Lo¹i tô Sè pha Qb, KVAR Sè l­îng 

B1 KC2-0,38-50 -Y1 3 50 31 

B2 KC2-0,38-50 -Y1 3 50 26 

B3 KC2-0,38-50 -Y1 3 50 12 

B4 KC2-0,38-50 -Y1 3 50 16 

B5 KC2-0,38-50 -Y1 3 50 17 

B6 KC2-0,38-50 -Y1 3 50 17 

B7 KC2-0,38-50 -Y1 3 50 19 

 

- S¬ ®å nguyªn lý ®Æt tô bï trong tr¹m biÕn ¸p. 
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- S¬ ®å l¾p ®Æt tô bï trong tr¹m ®Æt 2 m¸y. 
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Ch­¬ng 5 

ThiÕt kÕ chiÕu s¸ng cho m¹ng 

ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ 

5.1. Nguyªn t¾c vµ tiªu chuÈn chiÕu s¸ng. 

 Yªu cÇu ®èi víi chiÕu s¸ng. 

Trong c«ng nghiÖp còng nh­ trong c«ng t¸c vµ ®êi sèng, ¸nh s¸ng nh©n t¹o 

rÊt cÇn thiÕt , nã thay thÕ vµ bæ sung cho ¸nh s¸ng thiªn nhiªn . ViÖc chiÕu s¸ng 

¶nh h­ëng trù tiÕp ®Õn n¨ng suÊt lao ®éng vµ søc khoÎ cña  ng­êi lao ®éng trong 

c«ng t¸c còng nh­ trong sinh ho¹t . V× vËy  chiÕu s¸ng ph¶i ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu 

tèi thiÓu nhÊt ®Þnh , c¸c yªu cÇu nµy ®­îc xem nh­ tiªu chuÈn chÊt l­îng ¸nh 

s¸ng, lµ nguyªn t¾c ®Ó ®Þnh ra tiªu chuÈn vµ thiÕt kÕ chiÕu s¸ng . 

- §¶m b¶o ®é chiÕu s¸ng ®ñ vµ æn ®Þnh. 

+ Nguyªn nh©n lµm ¸nh s¸ng dao ®éng lµ sù dao ®éng cña ®iÖn ¸p , v× vËy 

tiªu chuÈn quy ®Þnh ®iÖn ¸p chØ ®­îc dao ®éng víi UCf =  2,5% U®m. Trong xÝ 

nghiÖp nguyªn nh©n g©y ra dao ®éng lµ chÕ ®é lµm viÖc kh«ng ®Òu cña m¸y c«ng 

cô. 

+ Mét nguyªn nh©n kh¸c lµm ¸nh s¸ng dao ®éng lµ sù rung ®éng c¬ häc cña 

®Ìn ®iÖn cho nªn ®Ìn ph¶i ®­îc gi÷ cè ®Þnh. 

- Quang th«ng ph©n bè ®Òu trªn toµn mÆt chiÕu s¸ng (mÆt c«ng t¸c). 

+ Kh«ng cã c¸c miÒn cè ®é chªnh lÖch qu¸ lín vÒ ®é s¸ng , kh«ng cã c¸c 

bãng tèi qu¸ , ®Æc biÖt lµ c¸c bãng tèi di ®éng . Sù chªnh lÖch ®é chiÕu s¸ng lµm 

m¾t lu«n ph¶i ®iÒu tiÕt ®Ó thÝch nghi do ®ã chãng mái mÖt , c¸c bãng tèi di ®éng 

dÔ g©y ra tai n¹n lao ®éng. 

- Kh«ng cã ¸nh s¸ng chãi trong vïng nh×n cña m¾t , lµm m¾t chãng mái vµ 

khã ®iÒu tiÕt , nÕu ¸nh s¸ng chãi qu¸ sÏ g©y ra hiÖu øng Pukin hoÆc mï . 
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Nguyªn nh©n cña ¸nh s¸ng chãi cã thÓ lµ: nguån s¸ng cã d©y tãc lín lé ra 

ngoµi, cã c¸c vËt ph¶n x¹ m¹nh . Nguån s¸ng chíp ch¸y, ®Ó h¹n chÕ ¸nh s¸ng 

chãi cã thÓ dïng ¸nh s¸ng gi¸n tiÕp , gãc b¶o vÖ thÝch hîp , bãng ®Ìn mê . 

 Tiªu chuÈn chiÕu s¸ng. 

Tiªu chuÈn chiÕu s¸ng quy ®Þnh ®é chiÕu s¸ng tèi thiÓu cho c¸c n¬i, c¸c lo¹i 

c«ng t¸c kh¸c nhau . Tiªu chuÈn ®­îc x©y dùng trªn c¬ së c©n nh¾c vÒ kinh tÕ, 

kü thuËt nh»m b¶o ®¶m võa ®ñ c¸c yªu cÇu ®· nªu , ®é chiÕu s¸ng tèi thiÓu ®­îc 

quy ®Þnh c¨n cø vµo c¸c yªu cÇu sau: 

- KÝch th­íc cña vËt nh×n khi lµm viÖc vµ kho¶ng c¸ch cña nã tíi m¾t , hai 

yÕu tè nµy ®­îc thÓ hiÖn th«ng qua hÖ sè K : 

K  a / b 

a : kÝch th­íc vËt nh×n 

b : kho¶ng c¸ch tõ vËt nh×n tíi m¾t 

NÕu K cµng nhá th× ®é chiÕu s¸ng cµng ph¶i lín 

- Møc ®é t­¬ng ph¶n gi÷a vËt nh×n vµ nÒn . NÕu ®é t­¬ng ph¶n cµng nhá th× 

cµng khã nh×n , do ®ã nÕu ®é t­¬ng ph¶n nhá th× ®ßi hái ®é chiÕu s¸ng lín . 

- HÖ sè ph¶n x¹ cña vËt nh×n vµ nÒn, nÕu hÖ sè ph¶n x¹ lín th× ®é chiÕu  

s¸ng cÇn nhá. 

- C­êng ®é lµm viÖc cña m¾t , phô thuéc vµo ®Æc ®iÓm riªng biÖt cña tõng 

c«ng t¸c . NÕu c«ng t¸c ®ßi hái tËp trung thÞ gi¸c th× ®ßi hái ®é chiÕu s¸ng cao. 

Ngoµi c¸c yÕu tè trªn khi quy ®Þnh c¸c quy ®Þnh chiÐu s¸ng cßn xÐt ®Õn c¸c 

yÕu tè riªng biÖt kh¸c nh­ sù cè mÆt cña c¸c vËt dÔ g©y nguy hiÓm trong ®iÖn 

c«ng t¸c , sù cã mÆt cña c¸c thiÕt bÞ tù chiÕu s¸ng ... 

5.2.  HÖ thèng chiÕu s¸ng  

Cã hai hÖ thèng chiÕu s¸ng chung vµ chiÕu s¸ng kÕt hîp gi÷a chiÕu s¸ng 

chung vµ chiÕu s¸ng bé phËn. 
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- ChiÕu s¸ng chung lµ hÖ thèng chiÕu s¸ng mµ toµn bé mÆt c«ng t¸c ®­îc 

chiÕu s¸ng b»ng ®Ìn chung . 

+ ¦u ®iÓm lµ mÆt c«ng t¸c ®­îc chiÕu s¸ng ®Òu hîp víi thÞ gi¸c, mÆt kh¸c 

cã thÓ dïng c«ng suÊt ®¬n vÞ lín, hiÖu suÊt sö dông cao .  

+ Nh­îc ®iÓm lµ l·ng phÝ ®iÖn n¨ng  vµ chØ chiÕu s¸ng ®­îc mét phÝa tõ ®Ìn 

tíi. 

- ChiÕu s¸ng kÕt hîp lµ hÖ thèng chiÕu s¸ng trong ®ã mét phÇn ¸nh s¸ng 

chiÕu chung, phÇn cßn l¹i chiÕu riªng cho n¬i c«ng t¸c. 

+ ¦u ®iÓm lµ ®é chiÕu s¸ng ë n¬i c«ng t¸c ®­îc n©ng cao do chiÕu s¸ng bé 

phËn, cã thÓ ®iÒu khiÓn quang th«ng theo h­íng cÇn thiÕt vµ cã thÓ t¾t c¸c chiÕu 

s¸ng bé phËn khi kh«ng cÇn thiÕt do ®ã tiÕt kiÖm ®iÖn. 

5.3. Chän hÖ thèng vµ ®Ìn chiÕu s¸ng 

  Chän hÖ thèng chiÕu s¸ng. 

ViÖc chän hÖ thèng chiÕu s¸ng ph¶i ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu chiÕu s¸ng vµ ­u 

®iÓm cña hÖ thèng chiÕu s¸ng . 

- HÖ thèng chiÕu s¸ng chung: khi yªu cÇu ®¶m b¶o ®é s¸ng ®ång ®Òu trªn 

mÆt b»ng s¶n xuÊt , kh«ng ®ßi hái c­êng ®é thÞ gi¸c cao vµ l©u , kh«ng thay ®æi 

h­íng chiÕu trong qu¸ tr×nh c«ng t¸c. 

- HÖ thèng chiÕu s¸ng côc bé: khi nh÷ng n¬i mµ c¸c bé mÆt c«ng t¸c kh¸c 

nhau yªu cÇu ®é chiÕu s¸ng kh¸c nhau vµ  ®­îc chia thµnh tõng nhãm ë c¸c khu 

vùc kh¸c nhau trªn mÆt c«ng t¸c. 

- HÖ thèng chiÕu s¸ng kÕt hîp: khi nh÷ng n¬i thÞ gi¸c cÇn ph¶i lµm viÖc 

chÝnh x¸c , n¬i mµ c¸c thiÕt bÞ cÇn chiÕu s¸ng mÆt ph¼ng nghiªng vµ kh«ng t¹o ra 

c¸c bãng tèi s©u. 
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V©y ®èi víi ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ ®ßi hái ®é chÝnh x¸c cao trong qu¸ 

tr×nh lµm viÖc  nªn ta chän hÖ thèng chiÕu s¸ng kÕt hîp . 

  Chän lo¹i ®Ìn chiÕu s¸ng. 

Th­êng dïng hai lo¹i ®Ìn sau : 

+ Bãng ®Ìn sîi ®èt 

+ Bãng ®Ìn huúnh quang. 

C¸c ph©n x­ëng s¶n xuÊt Ýt dïng ®Ìn tuýp, th­êng dïng ®Ìn sîi ®èt, v× ®Ìn 

tuýp nhËy víi tÇn sè f = 50Hz g©y ra ¶o gi¸c kh«ng quay ®èi víi c¸c ®éng c¬ 

kh«ng ®ång bé, nguy hiÓm cho ng­êi vËn hµnh m¸y , dÔ g©y tai n¹n lao ®éng, ta 

dïng ®Ìn sîi ®èt cho ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ. 

5.4.  X¸c ®Þnh sè l­îng vµ dung l­îng bãng ®Ìn. 

 C¸c ph­¬ng ph¸p tÝnh. 

- Ph­¬ng ph¸p ®iÓm: bá qua quang th«ng ph¶n x¹ , th­êng ®Ó tÝnh to¸n cho 

nh÷ng n¬i: chiÕu s¸ng ngoµi trêi , chiÕu s¸ng lèi ®i , nh÷ng n¬i cã ph¶n x¹ thÊp 

nh­ hÇm lß , bÕn c¶ng , ®­êng ®i.... 

- Ph­¬ng ph¸p quang th«ng: tÝnh ®Õn sù ph¹n x¹ ¸nh s¸ng , th­êng dïng cho 

tr­êng hîp chiÕu s¸ng trong nhµ vµ héi tr­êng.... 

- Ph­¬ng ph¸p hÖ sè sö dông quang th«ng 

1 - ChØ sè h×nh d¹ng cña phßng:   

)ba(H

b.a

111

11

1
 

- Ksdqt: HÖ sè sö dông quang th«ng , tra b¶ng theo c¸c hÖ sè ph¶n x¹ cña 

t­êng , nÒn , trÇn vµ lo¹i ®Ìn , h×nh d¹ng.... 

MÆt kh¸c Kseqt l¹i ®­îc tra ë b¶ng theo: [PL VIII1: TKCC§ trang 324]  
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Ksdqt = f ( tr , t, nÒn, , lo¹i ®Ìn) 

[Phô lôc VIII.1. : TKCC§ trang 324] 

ich.h

qt.sd
K  

+ h.Ých = Etb.S.Kd.tr  : quang th«ng h÷u Ých 

Trong ®ã : 

Etb : ®é räi trung b×nh 

S   : diÖn tÝch chiÕu s¸ng 

Kd.tr : hÖ sè d÷ tr÷, tra b¶ng theo tÝnh chÊt cña m«i tr­êng (b¶ng B5.2. trang 

124: TKC§) 

+ c¸c.®Ìn = 0.n : quang th«ng tæng cña c¸c ®Ìn. 

n  : sè ®Ìn  

0 : quang th«ng cña ®Ìn 

Emin:®é räi tiªu chuÈn, chän theo lo¹i h×nh c«ng viÖc (B5.3 trang 135: 

TKC§) 

Z :hÖ sè tÝnh to¸n , tra b¶ng theo tØ sè L/H (B¶ng 5-1 trang 134: TKC§) 

H    : ®é cao treo ®Ìn  

L     : kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®Ìn 

 Etb = 
Z

E
min  

+ §é cao treo ®Ìn H so víi mÆt thiÕt bÞ lµm viÖc 

H = h - h1 - h2  

h  : chiÒu cao nhµ x­ëng. 
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h1: kho¶ng c¸ch tõ trÇn ®Õn bãng ®Ìn h1 = 0,5 0,7m 

h2 : ®é cao mÆt bµn lµm viÖc h2 = 0,7 1m 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

+ 
)ba(H

b.a
 : chØ sè cña phßng.kÝch th­íc a.b 

+ , t­êng, trÇn, nÒn : tra b¶ng t×m ra hÖ sè sö dông quang th«ng Ksd.qt  

VËy ta cã : 

.Z

K.S.E
K tr.dmin

qt.sd
 

max

ich.huu  

qt.sd

tb

qt.sd

tr.dmin

K

3,1.S.E

Z.K

K.S.E
 

                           h1       

 

 

 

h                         H 

h2 



 

 
  

 
 

85 

+ Chän lo¹i ®Ìn cã c«ng suÊt ®Ìn P0, quang th«ng 0 

Sè l­îng bãng ®Ìn  : n = 
0

 

C«ng suÊt chiÕu s¸ng tæng : Pcs =n.P0  

 

5.5. TÝnh to¸n chiÕu s¸ng cho toµn bé ph©n x­ëng SCCK. 

 Ph©n x­ëng SCCK ®­îc chia lµm hai khu vùc. 

- Khu vùc 1 : (khu vùc nµy cã cÇu trôc) 

+ Bé phËn ®óc ®ång vµ m¸y c«ng cô. 

+ C¸c phßng sinh ho¹t , tr¹m b¬m n­íc vµ ng­ng tô. 

- Khu vùc 2 : 

+ bé phËn l¾p r¸p. 

+ bé phËn hµn h¬i. 

+ bé phËn söa ch÷a ®iÖn. 

+ kho vËt liÖu vµ phô tïng vµ buång n¹p ®iÖn. 

 TÝnh to¸n chiÕu s¸ng cho khu vùc 1 : 

- LÊy hÖ sè ph¶n x¹ cña t­êng : t­êng = 60%  t­¬ng øng mµu vµng. 

- LÊy hÖ sè ph¶n x¹ cña trÇn    : trÇn   = 70%  t­¬ng øng mµu tr¾ng. 

- LÊy hÖ sè ph¶n x¹ cña nÒn    : nÒn = 40%  t­¬ng øng mµu n©u. 

- ChØ sè h×nh d¹ng cña phßng (khu vùc 1) 

111

11

1 ba.H

b.a
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+ LÊy ®é cao mÆt bµn lµm viÖc : h2 = 1m 

+ Khu vùc nµy cã cÇu trôc cao kho¶ng 10m , nªn ta lÊy ®é cao treo ®Ìn so 

víi nÒn lµ (h - h1)  = 11m 

  §é cao treo ®Ìn so víi mÆt thao t¸c: 

 H1 = ( h - h1 ) - h2 = 10m 

+ KÝch th­íc cña khu vùc 1 : S1 = (32.36)m2 

1

32.36
1,6941

10(36 32)
 

Tõ t­êng, trÇn, nÒn vµ 1 tra b¶ng PL-VIII [gt:TKCC§] ®­îc Ksd.qt=0,45 

- Phßng khãi bôi , tro , må hãng lÊy Kd.tr = 1,3 

- Lo¹i h×nh ph©n x­ëng c¬ khÝ chÝnh x¸c: lÊy Emin = 30lx  [b¶ng 5.3 - 

TKC§] 

- Chän hÖ sè tÝnh to¸n Z=1,2  

Ta cã :         min d.tr
1

sd.qt

E .S.K 30.32.36.1,3
83200(lm)

Z.K 1,2.0,45
 

- Dïng ®Ìn sîi ®èt, chiÕu s©u tiªu chuÈn 20/230V cã P0 = 200W, 0 = 2528 

lm [b¶ng 5.5 - TKC§] 

VËy ta cã: 

+ Tæng bãng ®Ìn khu vùc 1 : n1 = 1

0

32,91 32bãng 

+ Tæng c«ng suÊt chiÕu s¸ng khu vùc 1:  

Pcs1 = n1. P0 = 32 . 0,200 = 6,4kW 



 

 
  

 
 

87 

 Trong 2 phßng sinh ho¹t, ta ®Æt thªm 4 bãng lo¹i 100W. VËy tæng c«ng 

suÊt khu vùc 1: Pcs1 = 6,8 kw 

 TÝnh to¸n chiÕu s¸ng cho khu vùc 2 

- Chän h2 = 1m ; ( h - h1 ) = 5m  H2 = (h- h1) - h2 =4m 

- Khu vùc 2 cã kÝch th­íc :  

S2 = 38.32m2  hÖ sè phßng : 2 =4,34 

- Tra ®­îc Ksd.qt = 0,61 

- Ta cã quang th«ng tæng : 

 
2

36.38.30.1,3
72885,24  lm

1,2.0,61
 

- Chän P0 = 200W, 0 = 2528, lm 

+ Tæng sè bãngcña khu vùc 2 :  n2 = 28bãng 

+ Tæng c«ng suÊt chiÕu s¸ng khu vùc 2 : Pcs2 =5,8 kW 

 VËy ta cã :  

- Tæng sè bãng ®Ìn toµn ph©n x­ëng lµ : n = 64 bãng 

Trong ®ã cã (60bãng 200W vµ 4bãng 100W) 

- Tæng c«ng suÊt chiÕu s¸ng toµn bé ph©n x­ëng lµ :  

Pcs = 60 bãng x 200W + 4 bãng x 100W = 12,4kW 

6.3 Ph©n bè ®Ìn cho ph©n x­ëng. 

- Ph©n bè ®Ìn ®Òu cho c¸c khu vùc. 

 Khu vùc 1 :  
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  + Bé phËn ®óc ®ång vµ m¸y c«ng cô (khu vùc cã cÇu trôc) gåm 32 bãng , bè 

trÝ 4 d·y , mçi d·y 8 bãng , kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c bãng lµ L =4,5m , c¸ch t­êng 

lµ l = 1,75m . 

+ Bé phËn kho, phßng sinh ho¹t , buång th«ng giã bè trÝ mçi ng¨n mét ®Ìn ë 

gi÷a phßng. 

 Khu vùc 2 : 

+ Gåm bé phËn l¾p r¸p , bé phËn hµn h¬i , bé phËn söa ch÷a ®iÖn , kho vËt 

liÖu vµ phô tïng , buång n¹p ®iÖn: (l¾p 28 bãng, bè trÝ lµm 4 d·y, mçi d·y 7 bãng 

kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®Ìn theo chiÒu réng cña x­ëng L = 7m vµ theo chiÒu dµi 

x­ëng L = 5m, c¸ch t­êng lµ l = 1,75m. 

 ThiÕt kÕ m¹ng ®iÖn chiÕu s¸ng: 

§Æt riªng mét tñ chiÕu s¸ng c¹nh cöa ra vµo lÊy ®iÖn tõ tñ PP cña x­ëng . 

Tñ gåm mét ¸pt«m¸t tæng 3 pha vµ 9 ¸p t«m¸t nh¸nh 1 pha , 8 ¸p t« m¸t , mçi ¸p 

t«m¸t cÊp ®iÖn cho 1 d·y bãng ®Ìn lo¹i 200W vµ 1 ¸p t«m¸t cÊp ®iÖn cho 4 bãng 

®Ìn lo¹i 100W.  

 Chän c¸p tõ tñ PP tíi tñ chiÕu s¸ng (CS) 

cs
cs

dm

P 12,4
I 18,8398(A)

3.U 3.0,38
 

Chän c¸p ®ång, 4 lâi, vá PVC, do CLIPSAL s¶n xuÊt; tiÕt diÖn 6mm2 cã 

Icp=45A  PVC (3.6+1,4) 

 Chän ¸p t«m¸t tæng: 50A, 3 pha cña §µi loan, TO-50EC-50A. 

 Chän ¸p t«m¸t nh¸nh: 

C¸c ¸p t«m¸t nh¸nh chän 2 lo¹i gièng nhau , 8 ¸p t«m¸t cÊp ®iÖn cho 8 

bãng lo¹i 200W vµ 7 bãng lo¹i 200W vµ mét ¸p t«m¸t cÊp ®iÖn cho 4 bãng lo¹i 

100W. Dßng lín nhÊt qua ¸p t«m¸t  (1 pha). 



 

 
  

 
 

89 

n

8.0,2
I 7,27A

0,22
 

Chän 7 ¸p t«m¸t 1 pha , I®m = 10A do §µi Loan chÕ t¹o. 

10 QCE - 10A 

 Chän d©y dÉn tõ ¸p t«m¸t nh¸nh ®Õn côm 7vµ 8 ®Ìn. 

Chän d©y ®ång bäc , tiÕt diÖn 2,5mm2  M (2. 2,5) cã Icp = 27A. 

 KiÓm tra ®iÒu kiÖn chän d©y kÕt hîp víi ¸p t«m¸t. 

- KiÓm tra c¸p PVC (3.6+1.4) hÖ sè hiÖu chØnh k =1. 

A6,41
5,1

50.25,1

5,1

I
A45 kdn  

- KiÓm tra d©y 2,5mm2 

A33,8
5,1

10.25,1
A27  

 KiÓm tra ®é lÖch ®iÖn ¸p: 

V× ®­êng d©y ng¾n , c¸c d©y ®Òu ®­îc chän v­ît cÊp kh«ng cÇn kiÓm tra sôt 

¸p. 
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